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GENOVSKA KONFERENCA.
Razoro2ifireno vprašani®.

FRANCOZI UVIDEVAJO POTREBO, DA SE RAZPRAVLJA O RAZO
ROŽITVI. — PRORLAMACIJA SOVJETSKE VLADE NA RUSKI

NAROD.
Genova, 19. aprila. (Izv.) Šef fran

coske delegacije min. Barthou se je 
izrazil napram zastopnikom francoske
ga časopisja, da bo najbrže treba v 
Genovi načeti tudi vprašanje splošne 
razorožitve. Rusija vztraja namreč za 
vsako ceno na tem, da se to vpraša
nje obravnava in če bi se umaknila iz 
Genove Rusija, potem je konferenca 
odveč in vsako nadaljne razpravljanje 
brez pomena. (V Genovi se torej bore 
jnalo brigajo za proteste male antante, 
ki ne mara razorožitve. Če bi konfe
renca sklenila razorožitev, bodo mora
li kapitulirati tudi naši beli in črni ge
nerali in ž njimi vred ruski emigranti 
»car« Wrangel. Ves naš delovni narod 
bi tako kapitulacijo z veseljem pozdra
vil Op. ur.)

Berlin, 19. aprila. (Izv.) Sovjetska 
vlada le izdala proklamacijo na narod, 
v kateri razglaša, da bo ruska delega
cija v Genovi podvzela vse korake v 
svrho splošne razorožitve. Če se ji to 
ne bo posrečilo, odvrača Rusija vso 
krivdo tega zločina nad Človeštvom 
na antantni kapitalizem in se bo potem 
tudi sama z vsemi sredstvi poskrbela 
za zaščito revolucionarnih pridobi
tev.

Rim, 19. aprila. (Izv.) Po  poroči
lih, ki jih je prejel zastopnik sovjet
ske Rusije Čičerin iz domovine v 
Genovo, je Ljenin sklical vseruski 
izvrševalni odbor, ki bo sklepal o fi
nančnih zahtevah zaveznikov.

Protestna nota antante in nemški
odgovor.

ANTANTA OČITA NELOJALNOST NEMČIJE. — ANGLEŠKI 
ZAUPNIKI SO VEDELI ZA NEMŠKO - RUSKA POGAJANJA.

Genova, 19. aprila. (Izv.) K vče
rajšnji noti se izjavlja z dobro pou
čene strani, da je nota v svojem  to- 
hu zm erna, vsebuje pa očitke nelo
jalnosti, katere  so dvignile razne de
legacije. D ržave, ki so noto podpi
sale, skušajo ugotoviti, da Nemčija 
na nadalnjih sejah komisije za ruske 
zadeve ni interesirana. Ta komisija 
je bila osnovana s splepom vseh d r
žav, ki so zastopane na genovski 
konferenci.

Genova, 19. aprila. (Izv.) P ro 
testna nota, ki so jo včeraj sestavili 
zastopniki antantnih sil, je bila da
nes dopoldne izročena nemškemu 
kancelarju dr. W irthu. Odseki danes 
Se niso bili sklicani in sicer radi tega, 
ker še pričakujejo, da se uvedo po
gajanja in zasebni razgovori, zlasti 
* nevtralnim i državam i. Ko se se
stanejo, bodo imeli nalogo olajšati 
Ureditev položaja, ki ga je povzročil 
•klep rusko - nemške pogodbe.

Genova, 19. aprila. (Izv.) Kljub 
sutantni noti so se v Genovi v sploš- 
Betn nekoliko pomirili. Nemški dele
gati so se danes posvetovali med 
Seboj in z Rusi. Napoveduje se tudi 
konferenca nemških delegatov, dr. 
oVirtha in dr. Rathenaua z angle
škim m inistrskim  predsednikom  
Lloyd Georgem. Italijani baje nam e
ravajo posredovati. Govori se, da

bodo Nemci odgovorili na zavezni
ško noto in odklonili očitke. Zlasti 
bodo poudarjali, da ni začela Nem
čija s tajnimi pogajanji na škodo dru
gih, am pak antanta. Kakor napove
dano, so nevtralne države pod vod
stvom  Danske že protestirale zoper 
tajne pogodbe na konferenci v Ge
novi. Dr. Rathenau je izjavil diplo
m atskem u poročevalcu londonskega 
»Daiiy Ne\vs«, da so Nemci štirikrat 
razpravljali s člani angleške delega
cije o ruski pogodbi. O kakem  k rše
nju zaupanja se zaradi tega ne more 
govoriti. Kakor se je naknadno po
kazalo, so angleški zaupniki vedeli 
za nemško - ruska pogajanja, a niso 
pravočasno o tem  obvestili angle
škega m inistrskega predsednika.

Pat iz, 19. aprila. (Izv.) Ministrski 
predsednik Poincare je pozval franco
skega zastopnika v rcparacijski komi
siji Duboisa, naj deluje na to, da se 
komisija oficijelno bavi z jurističnimi 
vprašanji, ki izvirajo iz sklenitve 
nemško-ruske pogodbe in prouči, ali je 
pogodba pravno-veljavna.

Newyork, 19. aprila. (Izv.) Mero
dajni vladni krogi izjavljajo, da na pod
lagi dosedanjih poročil ni nobena točka 
nemško-ruske pogodbe v nasprotju z 
nemško-ameriško pogodbo in ne na
sprotuje ameriškim interesom.

Valutno vprašanje.
POROČILO KOMITEJA GOSPODARSKIH STROKOVNJAKOV.

Genova, 19. aprila. (Izv.) »Komite 
gospodarskih strokovnjakov je poslal 
finančnemu pododseku poročilo o me
ničnih tečajih. V tem poročilu naglaša 
Potrebo, da mora vsaka država v Ev
ropi utrditi svojo valuto. Poudarja tudi 
Potrebo stalnega praktičnega sodelo
vanja med emisijskimi bankami, ki se 
Pa morajo osvoboditi vsakega politič
nega pritiska. V ta namen naj se sesta
nejo zastopniki osrednjih bank. Želeti 
bi bilo, da se vse evropske valute po
jav ijo  na skupno podlago in sicer naj 
si izberejo zlato podlago, ki jo danes 
lahko sprejmejo vse države v Evropi. 
Evropske vlade bi morale izjaviti, kdaj 
bodo lahko uvedle zlato valuto. Poleg 
jega je treba gledati na to, da sodelu
jejo tudi Zedinjene države. Udeležene 
države naj bi se v dosego zlate podlo- 
Pe zedinile na teh točkah: Državni iz

datki naj se krijejo brez bančnih kre
ditov. Čim dopusti gospodarski polo
žaj, naj se omeji in določi denarna 
vrednost dotične valute. Vsaka država 
naj stremi za tem, da si nabavi pri
pravno rezervo in odgovarjajoča akti
va, ni pa ravno potrebno, da bi obsto
jala v zlatu. Kadar bo mogoče, bodo 
nekatere udeleženih držav otvorile 
svoboden promet z zlatom in tako po
stale nekaka središča za zlato. Vsaka 
država naj ima poleg zlate rezerve do
ma tudi odgovarjajoča aktiva drugih 
udeleženih držav v svoji posesti. Ku- 
pavala in prodavala bo lahko valute 
drugih udeleženih držav; devizni pro
met naj se vrši v lastni valuti. Vsaka 
država bo odgovorna za to, da se drži 
mednarodne vrednosti lastne valute al 
pari.

Vladni predleg za esramno p@viša-
nB® davkov.

NAJETJE NOTRANJEGA POSOJILA V ZNESKU ENE MILIJARDE
DINARJEV.

Beograd, 19. aprila. (Izv.) člani fi
nančnega odbora so danes razpravljali 
0 zakonski predlogi glede proračun
skih dvanajstinah za mesec maj in ju
nij 1922. Ta predloga je zelo velika in 
“ha nad 80 paragrafov. Predloga vse
buje med drugim tudi predlog za na- 
jjjtie notranjega posojila v znesku 1 mj- 
marde dinarjev, nadalje predlog o po- 

■sanju zemljiškega davka, o novi

200% nakladi na davke, o uvedbi dav
ka na vino in žganje v Srbiji, o novih 
taksah, o pobijanju draginje in tihotap
stva itd. V parlamentarnih krogih so
dijo, da vlada zaradi obsežnosti te 
predloge ne bo mogla končati prouča- 
vanje proračuna do julija in da bo mo
rala zopet poseči po proračunskih 
dvanajstinah.

ŽITA HABSBURG.
■ London, 19. aprila. (Izv.) »Times« 
t**v'ykjo iz Fimchala: Bivša cesarica

Žita ostane do svojega poroda, ki 
ga pričakujejo m eseca maja, na oto
ku M adeiri.

V MARIBORSKIH ŽELEZNIŠKIH 
DELAVNICAH SE ZOPET DELA.

M aribor, 19. aprila. (Izv.) V tu
kajšnjih delavnicah južne železnice 
se je danes zopet — po enourni pa
sivni resistenci — v polnem obsegu 
delalo. D elavstvo je odposlalo de- 
putacijo v Ljubljano k obratnemu 
ravnateljstvu, da intervenira v zmi- 
slu svojih želja in da se tudi delav
cem izplačajo draginjske doklade, 
kakor so se že v soboto izplačale 
uradnikom.

NAJETJE POSOJILA V AMERIKI.
Beograd, 19. aprila. (Izv.) Ministrski 

svet je imel danes dopoldne daljšo se
jo. Najprvo se je razpravljalo o ame- 
rikanski ponudbi posojila. Vlada je 
sprejela to ponudbo združenih bank, ki 
nam hoče dovoliti posojilo v znesku 
100 milijonov dolarjev, in pooblastila 
finančnega ministra, naj začne pogaja
nja z zastopniki teh ameriških bank. 
Pogoji za sklepanje posojila so slede
či: 30% celokupne vsote se izplača v 
gotovini, ostanek pa se uporabi za in
vesticije, od katerih se nabavi 20% v 
Evropi, ostanek pa v Ameriki. Za ma
terijah nabavljen v Ameriki, veljajo 
cene, ki so običajne v Evropi za ta 
materijah toda 5% poviškom. Glede 
tečaja in obrestovanja posojila se je 
sklenilo, da se za pariteto 75 plačajo 
7% obresti, za pariteto 80 7Ve.% in za 
pariteto 85 8% obresti.

DAVIDOVIC V ZAGREBU.
Zagreb, 19. aprila. (Izv.) Danes 

dopoldne je dospel semkaj predsed
nik dem okratske stranke Ljuba Da- 
vidovič, da stopi v stike s tukajšnji
mi dem okratskim i krogi. M inister 
prosvete Pribičevič se je nocoj po
vrnil v Beograd.

NEVTRALNA CONA MED JU G O 
SLAVIJO IN ALBANIJO 

ODPRAVLJENA.
Beograd, 19. aprila. (Izv.) Iz 

Skadra poročajo, da se je na p roš
njo razm ejitvene komisije odpravila 
nevtralna cona m ed Jugoslavijo in 
Albanijo, ker so se na tem  pasu 
shajali razni temni elementi in tolpe. 
Komisija nadaMuje svoje delo. Ta pas 
bodo zasedle naše in albanske čete.

POVIŠANJE BRZOJAVNIH IN 
POŠTNIH PRISTOJBIN.

Beograd, 19. aprila. (Izv.) S 1. ma
jem se podvojijo poštne in brzojavne 
pristojbine v prometu z inozemstvom. 
Vzrok za to povišanje je iskati v ne
prestanem padanju naše valute.

SVOBODNI TRANSITNI PROM ET 
MED MADŽARSKO IN REKO.

Reka, 19. aprila. (Izv.) Tukaj 
splošno razpravljajo  o porazgovoru 
m adžarskega m inistrskega predsed
nika grofa Bethlena s sotrudnikom 
m ilanskega »Corriere della Sera«. 
Grof Bethlen je izjavil novinarju, da 
nam erava m adžarska delegacija za
htevati v Genovi, naj dovoli Jugo
slavija svoboden tranzitni prom et 
med M adžarsko in Reko. Italijani 
upajo, da bo naša delegacija vsled 
te  m adžarske zahteve popustljivej
ša, v naših krogih pa upajo, da naša 
delegacija ne bo popustila.

JAPONCI SE NE UMAKNEJO IZ 
SIBIRIJE.

Tokio, 19. aprila. (Izv.) Ker niso 
uspela pogajanja med Japonci in 
vlado v Čitl, je japonska vlada skle
nila, da čete, ki se umaknejo iz Si
rije, nadom esti z drugimi.

Borzna poroisSa.
Z a g r e b ,  19. aprila. (Izv.) Devize. 

Berlin 25—26.625, Bukarešta 61—62, Milan
410.50—415, London 338—o, New York
75.50—76425, (kabel) 0—77-50, (ček) 0—76, 
Pariz 700—710, Praga 154—155, Švica 1475 
do 14885. Dunaj 0.99—r.oos, Budimpešta 
9-.507-9.85, Varšava o—2.25. Valute. Ame
riški dolarji 74—74-75, avstrijske krone 
1.025—0, francoski franki 695—700, napo- 
leondori 225—o, rumunski leji 57.50—59, 
italijanske lire 405—413.

B e o g r a d ,  19. aprila. (Izv.) Berlin
26.50—26.80, Budimpešta 10—o, Curih 
1490—o, Dunaj I—o.

V u r i h , 19. aprila. Berlin 1.74, Ne\v 
York 514, London 22.69, Pariz 47.625, Mi
lan 27.85, Praga 10.15, Budimpešta 0.65, 
Zagreb 1.675, Varšava 0.14, Dunaj 0.064, 
avstrijske krone 0.06.

Berlin, 19. aprila. Dunaj 3.83, Budim
pešta 36.45. Milan 1583, Praga 585.44, Pa
riz 2701.60, London 1285.85, Netv York 
291, Curih 5662.90.

P r a g a ,  19. aprila. Dunaj 0.555, Ber
lin 16.675, Rim 272.50, Budimpešta 6.08, 
Pariz 465, London 221.125, New York 50, 
Curih 975-50, avstrijske krone 0.60, itali
janske lire 269.50.

Z f e t i  časi*
V Jeruzalemu vlada veselje, ker bodo od zdaj dalje sodili v tiskovnih 

tožbah učeni sodniki in ne več ljudski porotniki. Že to dejstvo samo na sebi 
mora res razveseliti srce vseh pravih patrijotov, kajti zakaj pa se imenuje naš 
vek stoletje demokratizma — če bomo še zmerom dopustili, da bo ljudstvo vti
kalo povsod svoje prste.

Vendar to ni glavno. Pri nas so se listi navzeli teh predrznih navad, da 
jim ni sveta več nobena stvar na svetu, niti minister, kaj šele kak generalni 
ravnatelj vseh sekvestrov. In če pride takole tak sekvester in počenja razno 
čudne stvari, bi vsak pričakoval, da bodo listi molčali v imenu dobre stvari 
Toda ne. Trobijo na dolgo in široko, da so pri nas ljudje, ki mislijo, da za nje 
ne veljajo postave itd. In posledica? Ljudstvo zgubi zaupanje do drž. uprave: 
in nazadnje nima od tega nič niti ljudstvo niti gospod generalni sekvester.

Pa to bi še šlo, to je takorekoč suh les. Ampak kaj naj rečemo, če se drzne 
kak list napasti celo dotičnega ministra, ki je imenoval in ne odstrani takoj ta
kega generalnega sekvestra, in imenuje morda to korupcijo ali tako kaj. Ali 
veste, kaj se to pravi? In ko bi končno ostalo samo pri tem! Ampak na takte 
afere se navežejo razni komentarji, da živimo v pravni državi, da smo pred 
zakonom vsi enaki in da zakon velja za vse, da je minister in da mora biti s 
svojim uradnikom vred samo služabnik ljudstva, da ne sme poznati strank itd. 
itd. Same insinuacije in sistematično zastrupljevanje ljudstva, ki ruši temelje 
»države« kakor trombe Jeriho. In porotniki, zastopniki tega inficiranega ljud
stva, si včasi niso pomišljevali in «0 dali takemu prevratnemu listu — pravi 
Ampak svaka sila do vremena, in tudi te sile bo sedaj konec — hvala Bogul

Če boš zdaj rekel to ali to je korupcija, boš moral lepo pred sodnijo naj
prej našteti po vrsti vse točke, ki govore za koruptnost, kajti obče znano je, da 
so listi za to na svetu, da si nekaterniki potom njih pridobivajo čast pred sod
nijo, ne pa zato, da ljudstvo poučujejo in se zavzemajo za njegove koristi. Irt 
pri tem ni izključeno, da ti bo sodnik povedal; da je bil včeraj sklenjen nov 
zakon, ki dovoljuje korupcijo. Če pa takšnega zakona ne bo še in boš na pod
lagi dokazov oproščen, se bodo dale tiskovne tožbe eventualno v kompetenco 
narodne obrane, da zopet pride do veljave ljudski in demokratični princip. In 
s tem soglašamo vsi, kajti omejevanje tiskovne svobode kaže, da ni nič gnilega, 
v državi Danski.

Radtskciia pravosodnega
DEMOKRAT, POROČEVALEC SEČEROV ZAGOVARJA KRIVIČNO 

REDUKCIJO. — SLOVENSKI POSLANCI SO ZAPUSTILI SEJO.
Beograd, 19. aprila. (Izv.) Finančni 

odbor je imel danes dopoldne plenarno 
sejo, na kateri so predvsem razpravlja
li o proračunu pravosodnega oddelka 
za Slovenijo. Ker je druga sekcija iz
vršila velike redukcije v tem resortu, 
je pravosodni oddelek za Slovenijo 
poslal ministrstvu nov predlog, po ka
terem naj bi se število uradništva zni
žalo samo za 151 in ne za 200 oseb. 
Prišlo je do ostre debate. Slovenski 
poslanci dr. Korun (socijalist), Ra!ar 
(samostojna kmetijska stranka) in Pu

šenjak (Jugoslovanski klub) so zago
varjali predlog pravosodnega oddelka 
v Ljubljani in ostro nastopili proti po
ročevalcu dr. Sečerovu. Ker ni bil nav
zoč minister za pravosodje, so sloven
ski poslanci zahtevali, naj se odločitev 
o tej stvari odgodi do njegovega pov
ratka. Večina odbora pa je pristala na 
ta predlog, nakar so slovenski poslan
ci zapustili sejno dvorano. Odbor je bil 
vsled tega brez kvoruma in ni mogel 
sprejeti nobenega sklepa.

Zhega&iosft v teisoru.
DEMISIJA MUSLIMANSKIH MINISTROV UTEGNE POKOPATI 

VLADNO KOALICIJO.
Beograd, 19. aprila. (Izv.) Tu

kajšnji listi se bavijo skoraj izključ
no z grozečo vladno krizo. »Radi
kal« piše, da sedanje krize ni mogo
če rešiti s trikom . Nastal je prepad, 
katerega ne bo tako lahko mogoče 
prem ostiti. D em okratska »Pravda« 
pravi, da je izstop muslimanov iz 
vlade popolnoma predrugačil sesta 
vo kabineta; vlada pa bo morala bi
ti sestavljena zopet iz istih oseb. Po 
parlam entarnem  običaju m ora mini
strski predsednik Pašič sedaj podati 
demisfjo in potem s pomočjo km etij
skih strank  sestaviti novo vladno

večino. Vlada je sedaj v resnici v la
da manjšine. Včerajšnja »Epoha« pi
še, da je v vladnih krogih nastalo 
veliko razburjenje zaradi vesti o Iz
stopu muslimanov iz kabineta, ker 
so v tem videli m ožnost akutne k ri
ze, ki bi utegnila pokopati tudi koa
licijo. Vlada pa bo m orala ostati na 
krmilu vsaj do poroke kralja Ale
ksandra. List misli, da bo vlada po
izkušala zavlačevati krizo 10 do 12 
dni in počakati odločitve centralne
ga odbora muslimanske stranke, id 
bo končnoveljavno sklepal o tem  
vprašanju.

W©lika eksplozija ¥ municSIskem skla«
cSišču v Bitoilys

UNIČENIH JE 400 VAGONOV RAZSTRELIVA. — EKSPLOZIJO STA 
POVZROČILA DVA BOLGARSKA ČETAŠA.

Bitolj, 19. aprila. (Izv.) Včeraj ob 
desetih dopoldne se je v tukajšnji 
smodnišnici pripetila velikanska eksplo
zija, ki je zahtevala mnogo žrtev. Vne
lo se je veliko število vagonov raz
streliva. Detonacijo so slišali daleč 
naokoli. V smodnišnici je škoda izred
no velika in je pokvarjenih in poruše
nih precej objektov. Tudi v okolici 
smodnišnice je poškodovanih mnogo 
hiš, nekatere so pogorele do tal.

Bitolj, 19. aprila. (Izv.) Takoj po 
eksploziji skladišča municije se je 
uvedla preiskava, ki je dognala, da sta 
dva bolgarska četaša vrgla v skladišče 
bombo. Eksplozija je bila tako močna, 
je prebivalstvo bežalo iz mesta v hri
be. Deset vojakov, ki so stražili skla
dišče, so ubiti. Vsa starejša poslopja v 
okilici so pogorela do tal, ker je vsled 
eksplozije nastal velik požar. V Bi- 
tolju se je porušilo več hiš. Poveljnik 
srečencem.

divizije je bil za eksplozije odsoten, kei 
se je za praznike mudil v Beogradu. Te 
napad bolgarskih četašev se spravljE
v zvezo z nameravano akcijo Bolga
rov, ki so jo hoteli vprizoriti za veliko
nočne praznike proti naši državi. C 
tem se je govorilo že pred enim mese
cem. Po zadnjih vesteh se je prebival
stvo že nekokko pomirilo. Govori se, 
da je ubitih 10 vojakov, pet pa jih šc 
Pogrešajo.

Bitolj, 19. aprila. (Izv.) Današnja 
seja ministrskega sveta se je bavila 
med drugim tudi z eksplozijo v  muni- 
oijskem skladišču v Bitolju. Po urad*- 
nih poročilih je uničenih ■<'G0 vagonov 
razstreliva. Nesreča H zahtevala več 
žrtev. V mestu Je velika panika. Vlada 
je sklenila nocoj poslati komisijo v 
Bitolj, ki naj preišče in ugotovi vzrok 
eksplozije. Ministrski svet Je dovoli) 
en milijon dinarjev kot podporo pone-

Beograd, 19. aprila. (Izv.) S 1. ju
lijem se uvedejo direktni brzovlaki 
med Češkoslovaško in Bakrom preko

Bratislave in Madžarske in preko Za
dra in Sarajeva tudi z Dalmacijo.
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Od starih, k novim
socialnim strankam

Vsi Čutimo in vidimo, da so izpre- 
membe poslednjih let ogromne, da so 
Casl z ozirom na te izpremembe, po
vsem novi. Toda te izpremembe, ta no
vost ne pomenja napredka. Celo oni, ki 
Jim je danes dobro, čutijo, da je to za
časno ln zelo nestalno. Njihovo blago
stanje je blagostanje ur in dnevov, živ
ljenje pa šteje na milijone ur in na ti
soče dni Smoter družabnega reda je ta, 
da vsak državljan doseže gotovost, da 
mu bo jutri ravno takodobro, kakor da
nes. Zato zahtevajo on i ki se Jim tre
nutno dobro godi še več pa tista ogrom
na večina, ki se ji danes slabše godi, 
kot prej, povratek k staremu. Toda tudi 
ta povratek k staremu ne bd izpolnil 
ljudskih želj in ne bi prinesel narodom 
in državam stalne in splošne dobrobiti. 
Ureditev prometa, povečanje stanovanj, 
vzpostava pravnega reda ali ukinjenje 
neenakosti med našim in tujim novcem 
— vse to ne bi pomenilo povratka k 
staremu. To bi samo bili posamezni po
javi starega reda, ki mu ga pa kot taki 
še ne morejo dati obeležja absolutnih 
dobrin. Povratek k staremu redu bi po
menil povratek k celokupnemu tedanje
mu družabnemu redu, k tistim teme
ljem in načelom, na katerih je temeljil 
in po katerih se je ravnal. Staro pred
vojno stanje, vzeto v celoti, kakor je 
bilo, je nujno zakrivilo svetovno vojno 
ih izzvalo današnje grozno stanje. Ako 
bi bili še pred vojno uspeli na mirni na
čin izpreobrniti tedanjo družbo, ne bi 
imeli brezštevilnih žrtev svetovnega 
klanja, ne bi pred nami stalo tisoč muč
nih vprašanj, ne bi trpeli, ne bi priso
stvovali nezaslišnemu umiranju, radi 
katerega ugaša tam ob Volgi 50 milijo
nov, po svoji človeški in slovanski po
dobi naših bratov. Imamo torej številne 
in močne dokaze, da bi povratek k sta
remu stanju bil nemogoč, in da bi bil, 
če bi tudi bil mogoč, pogubonosen, ker 
bi v drugič rodil še veliko večje zlo, 
kakor je prvikrat.

Zato potrebujemo novo stanje, raz
lično od predvojnega, od vojnega In po
vojnega. In sicer novo stanje, h kate
remu stopamo po novih potih, ki se snu
jejo na novih temeljih in načelih, ki se 
vzdržuje in jača z novimi ljudmi in z 
novimi strankami.

Niti svet, niti Evropa, niti Jugosla
vija ni šla na te nove poti ln k novim 
temeljem. Pojavljajo se sicer sorodne 
in dosti močne težnje, toda dokler so 
stare težnje v stanju, da jih paralizirajo, 
bomo kolebali med starim in sedanjim, 
to pa znači med enim in drugim zlom. 
Odtod izhaja Jalovost vseh konferenc 
ta med temi današnja genovska more
biti ns bo poslednja.

Jugoslavija je nekaj novega. Toda 
ona j® samo en nov pogoj med toliko 
nujnimi in novimi, ki jih je bilo treba 
izpolniti, a se niso izvršili. Jugoslavija 
je nov okvir za ujedinjeni narod, ki ga 
njegove politične stranke (ali vsaj nji
hova večina) hoče okrasiti tako, kakor- 
šen je bil prej, ko se je nahajal razde
ljen v raznih drugih okvirjih. Večina 
naših strank, pod novimi ali starimi 
imeni vodi našo državo po potih kapi
talizma, absolutizma in militarizma. Vse 
napake Jugoslavije so znale naše stran
ke ujedinlti in stopnjevati, dasi niso ne
kaj sličnega storile z njenimi krepostmi- 
Mi imamo jugoslovenska zla in napake, 
toda nimamo n. pr. jugoslovanskega vi- 
teštva namesto srbskega, Jugoslovan
ske kulture namesto hrvatske, jugslo- 
vanske solidnosti namesto slov. so
lidnosti. Za vse to potrebujemo časa in 
razvoja. Toda naše stranke so storile 
vse, sem in tja neprostovoljno, da po
daljšajo ta čas in da usmerijo razvoj v 
protivno smer. Stranke pa, ki pravijo, 
da hočejo nekaj novega, so se s svoji
mi načeli in težnjami postavile na ne
mogoča in neprirodna stališča, po ka- 
ierem naj bi Jugoslavija (ali Hrvatska) 
zavzela položaj otoka Utopije v tistem 
Jalnjem morju, izven sveta.

Nesposobnost starih strank dati no
vi državi novo vsebino, dokazuje po
trebo nove stranke, ki bo šla po sredini, 
izogibajoč se skrajnosti, ki morajo pov
sod in tudi pri nas bankrotirati To so 
nacijonalni, plemenski, socijalni in go
spodarski ekstremi. Med nacijonali- 
zmom in anacijonallzmom bo nacijonal- 
na v tem smislu, da bo s sodelovanjem 
organiziranih in razvitih narodov skr
bela za sredstva in uresničenje skrajnih 
Idealov človečanstva. Ona bo gojila na
rodnost, ker je narod prirodno v zvezi 
t  vsakim človekom. Ker Je on prirodnt 
okvir za državno zajednlcb, v kater\ se 
na najbolj praktični ln na najhitrejši na- 
Cin ustvarjalo pravične težnje poedin- 
cev. Bo tudi plemenska, toda ne tako, 
d« bo varovala plemensko čuvstvo pro
ti nacljonalnemu ln jugoslovanskemu, 
temveč da bo od njega, ki je podedoval 
tradicije prošlosti in kulture, samo iz
hajala. Bo sodjalna, ker bo v socijalni 
hi narodni državi gledala družbo, v ka
teri noben član in noben sloj ne sme 
Izrabljati drugega člana in sloja. Bo 
proti kapitalistom, toda ne proti kapi
tala. Bo proti izrabljanju tistih, ki de
lajo, po tistih ki ne delajo; proti ne- 
pMtfPNtl v delovni dolžnosti in v pra

vicah do plodov dela. Nadvse pa bo ču
vala tisti kapital, ki sestoji v narodnem 
delu ter bo podpirala vse pogoje tega 
dela. Njen nacijonalizem bo socijalen, 
njen socijalizem nacijonalen, v nasprot
ju s prošlostjo in sedanjostjo ter stran
kami, ki so bile nacijonalne toda proti- 
socijalne ali pa socijalne toda (morebiti 
ne prostovoljno) anacijonalne.

Ko se bo polegla ta duševna držav
ljanska vojna, ki so jo zanetili besni in 
nespametni voditelji, se bo narod osve
stil in bo pristopil k stranki sredine. To
da potrebno je tudi, da se ta zavest po
speši. Zato naj vsi oni, ki se niso dali 
zavesti od vpitja farizejskih patrijotov 
vseh imen, delujejo na JačenJu stranke, 
ki bo obenem nacijonalna in socijalna, 
kajti mi potrebujemo čimprej tako Ju
goslavijo, kjer bo vsak državljan imel 
enako pravo in možnost da dela za last
no srečo, ki bo edini temelj sreče cele 
države. V taki Jugoslaviji z družabno 
pravičnostjo bodo narodne krivice in 
plemenske majorizacije nemogoče. V ta
ki državi ne bo Hrvata Izkoriščal Hrvat, 
še manj pa Srb ali Slovenec. V taki Ju
goslaviji ne bo separatistični in šovi
nistični bes zaslepljeval pogleda na dru
gačne krivice, kajti zmanjkali bodo po
goji krivičnosti in besa. Dr. Ivo Politeo.

Komunistično delavstvo je ruske za
stopnike, ko so se pojavili na cesti, 
burno pozdravljalo.

želeti je, da bi se zastopniki držav, 
zbrani na genovski konferenci, zave
dali svoje zgodovinske naloge, ker v 
njihovih rokah je zaenkrat usoda sve

tovnega gospodarstva in ljudske bla
ginje.

Letošnji velikonočni piruhi v poli
tičnem in gospodarskem oziru torej ni
so bili prav sijajni. Pa tudi kulturnih 
ni kaj dosti. Inter arma silent Mu- 
sae.

Politične vesti.

Kaj nam je prinesla 
letošnja Velika noč.

Lažja stvar bi bila pisati, česa nam 
letošnja Velika noč ni prinesla svetov
ne razorožitve in splošne sprave med 
narodi, konsolidacije v kaosu medna
rodnih političnih vprašanj, ozdravlje
nja svetovnega gospodarstva in s 
temi činitelji združenega vseobčega 
blagostanja.

Prinesla pa je nam nebroj konfe
renc, ki zborujejo po vsem svetu pod 
najrazličnejšimi imeni in se bavijo z 
vsemi mogočimi vprašanji.

Nas zanima predvsem mednarodna 
gospodarska konferenca, ki se vrši v 
zgodovinsko važni Genovi. Narodi
vsega sveta so se tu sešli, da se po
svetujejo, kako spraviti v red svetov
ne gospodarske odnošaje, zlasti vzpo
staviti trgovinske stike z Rusijo in 
postaviti na noge Nemčijo, da bo 
zmožna izplačati svoje reparacijske 
obveznosti, ki jih dolguje zaveznikom. 
Ne bo lahka naloga, ki si jo je nadela 
genovska konferenca, zato zro tačas 
oči vsega sveta v Genovo, nekatere z 
nadami in željami na uspeh, druge z 
dvomi in malodušnostjo. In v resnici 
je mnogo momentov, ld dajo misliti na 
neuspeh konference. 2e to, da se po
svetovanj ne udeležujeta dve državi: 
gospodarsko krepke Zedinjene države 
ameriške in pa prebujajoča se Turčija, 
dalje, da ski ia zapadni imperijalizem, 
prevsem francoski, klasificirati zasto
pane narode v narode prve in druge 
vrste, nam daje povod, da smatramo 
to konferenco za okrnjeno, kar med
narodni konferčncl gotovo ni v prid. 
Pa so še druge okoliščine, ki nas nav
dajajo z dvomi glede uspeha. Franco
zi bi ,si radi kar v naprej zagotovili 
uspeh zase, zato zahtevajo, da se na 
konferenci nikakor ne smejo obravna
vati vprašanja, ki so tvorila predmet 
canneški konferenci. S tem skušajo 
doseči, da ne prideta na dnevni red 
genovske konference vprašanji razo
rožitve in reparacij v ožjem zmislu. 
Ker pa sta ti dve vprašanji v  tesni 
zvezi z gospodarskimi vprašanji, je 
naravno, da so izbruhnila že takoj pri 
prvih sejah nesoglasja. Že Francija, ki 
je ostala zvesta svojemu imperija- 
Iizmu, od katerega ne popusti niti za 
las, in Anglija, ki zastopa pomirjeval
ne tendence, se ne strinjata niti v  na
čelih, niti v taktiki. Ostreje pa je ne- 
sporazumljenje med Francijo in za
stopniki sovjetske Rusije. Ruski dele
gat Čičerin se je izkazal moža, ki bo 
znal držat v šahu vse nasprotujoče mu 
diplomate. Italijani se drže za enkrat 
še precej neodločno, ker ne vedo, kam 
bi krenili, na levo ali na desno. Jugo
slavija se na konferenci ne drži poseb
no vrlo, kar posnemamo iz zbeganih 
poročil iz Beograda. No pa na to je 
naša javnost že davno navajena.

Sicer se konferenca vrši zelo pom
pozno, saj je tudi največja konferenca, 
kar Jih pozna svetovna zgodovina. V 
prvih sejah so podajali državniki do
neče izjave, predvsem seveda angle
ški ministrski predsednik Lloy Geor
ge. Kvintesenca njegovega govora Je 
bila, da prospeh enega še ne pomenja 
oškodovanje drugega. Sedaj so jeli 
delo deliti med komisije, od katerih so 
štiri poglavitne, ki ima vsaka svoje 
podkomisije. Maijijše države se seveda 
trgajo za zastopstva v teh podkomisi
jah.

Da ne manjka banketov, dinejev, 
soarej in drugih svečanih prireditev, 
je lahko umljivo. Udeleženci konferen
ce so prišli celo že na film, da se pro
slave njihova imena vsaj na ta na
čin.

Zastopnikom sovjetske Rusije so 
fašisti že v naprej grozili, da jih dejan
sko napadejo, vendar je italjanska vla
da poskrbela za njihovo osebno var
nost in ddslej še ni bilo incidentov.

K protestnem shodu nižjih dr
žavnih nameščencev v Mestnem do
mu. Ni nam m enda potrebno nagla- 
šatl, da je dolžnost vseh m erodajnih 
faktorjev, da se z vso vnemo lotijo 
vprašanja javnih nam eščencev, ka
terih  beda še nikdar ni bila tako  v e 
lika, kakor danes, ko Imajo Izključno 
besedo v tern vprašanju dem okrat
ski m inister Kumanudl in dem okrat
ski poslanec Sečerov, da ne omeni
mo dem okratskega poslanca Reis- 
nerja, na  kate rega  se njegovi kolegi 
dosti ne ozirajo. Kakor danes stoje 
stvari. Imamo vzroka dovolj sumiti, 
da hočejo dem okrati prečanske drž. 
nastavljence naravnost Izstradati. 
Tako postopa tista  stranka, ki je 
vzela uradniško vprašanje z zakup. 
Mirni potek včerajšnjega shoda se 
nam zdi kakor mir pred viharjem , 
ker vsakdo se bori na življenje in 
sm rt predno se da pokopati. D ržav 
ni uslužbenci, ki bi m orali pom irje
valno vplivati na druge, so danes 
upravičeno najbolj nezadovoljni, kar 
pomeni za vso državo največjo ne
varnost. Zato se nam zdi v  d ržav 
nem interesu neobhodno potrebno, 
da se vsi uplivni faktorji zavzam ejo 
za definitivno rešitev  vprašanje drž. 
uslužbencev, ki se da doseči s tem , 
da se drag. doklade avtom atično 
zvišujejo z rastočo draginjo, če že 
vlada ni voljna ali zmožna, da bi 
draginjo uspešno pobijala.

Odmevi rusko-uemške pogodbe. V
genovskih krogih se zatrjuje, da je 
Nemčija s svojo rusko pogodbo na
pravila še večjo napako kot svojčas s 
svojo podmorsko vojno. Antantne de
legacije so se takoj sestale in so skle
nile izvoliti odsek, ki naj preišče, v ko
liko je ta nova pogodba v nasprotju 
z versaillsko mirovno pogodbo. Na 
predlog Barthouja bodo zastopani v 
tem odseku tudi delegacije male an
tante. Lloyd George Je imenoval to naj
novejšo nemško-rusko pogodbo nelo
jalno dejanje. Samo nevtralne države 
naglašajo, da je nemško-ruska pogod
ba prvi praktični uspeh genovske kon
ference.

Rathenau o rusko-nemškl pogodb!.
Nemški delegat dr. Rathenau je spre
jel angleške In ameriške novinarje in 
jc zlasti oporekel trditvi, da Je Nem 
čija baje nelojalno nastopala pri skle
nitvi pogodbe z Rusijo. Nemčija se Je 
Že v Berlinu sporazumela z ruskimi 
delegati o glavnih smernicah pogodbe, 
katere takrat ni sklenila z ozirom na 
konferenco v Genovi Tukaj pa so za
vezniške države razpravljale z Rusijo 
brez Nemčije. Zaman so bili vsi poiz
kusi nemških delegatov uveljaviti svo
je stališče, v kolikor se ne strinjajo s 
predlogi londonskih strokovnjakov 
glede Rusije. Tako so se morali nem
ški delegati odločiti, in so sklenili nem
ško-rusko pogodbo. Stvarno ni bilo 
ugovora zoper pogodbe, ker več ali 
manj odgovarja onemu, kar so name
ravali skleniti tudi zavezniki z Rusi.

Francoski ministrski svet o rusko- 
nemškl pogodbi. Ministrski predsednik 
Poincare je sklical v torek dopoldne v 
Parizu se nahajajoče ministre in držav
ne podtajnike k seji ministrskega sve
ta, ki je trajala polčedrt ure. Predmet 
posvetovanju je bil položaj, ki je na
stal vsled sklenitve nemško-ruske po
godbe ter nova navodila delegacij v 
Genovi. Listi niso dobili nikakih objav. 
Kakor doznava »Temps«, je ministrski 
svet ugotovil, da krši nemško-ruska 
pogodba člen 260 versaillske mirovne 
pogodbe. Zaradi tega naj francoska de
legacija zahteva razveljavljenje te 
nemško-ruske pogodbe. Poincare je o 
tem obvestil tudi predsednika Mille- 
randa. »Journal des Debats« piše, da 
ministrski svet še ni sklenil nič končno 
veljavnega. V Parizu nameravajo baje 
počakati izida dopoldanske seje mini
strskega sveta in dopolnilnih poročil 
francoskega delegata Barthouja. Sele 
potem se bodo francoski delegaciji 
dala nova navodila.

Delo genovskega pododseka za va
lutno ta devizno politiko. V pododseku 
za valutno In devizno poltfko so raz 
pravljali o praktičnem pomenu london
ske spomenice antantnih strokovnja 
kov v vprašanju svetovne trgovine. 
Večina delegatov se je pridružila an
gleškemu naziranju, naj v tem pogledu 
obvelja načelo čimvečje svobode, do- 
čim sta jugoslovanska delegata zasto 
pala popolnoma nasprotno stališče. 
Predlagala sta, naj se prepove izvoz 
kapitalij. Na tem stališču stoji tudi re- 
paracijska komisija, ki zahteva, naj se 
v Nemčiji uvede kontrola te trgovine. 
Naša Izvedenca bosta predložila pis
mene predloge in navedla tudi vzroke 
za primanjkljaj v državnem proraču

nu, kateremu naj se odpomore z vojno 
odškodnino. Sklenilo se je, naj se se
stane odsek strokovnjakov za denarne 
tečaje, da se reši to vprašanje.

Zopetna aretacija fašistov na reškl
meji. Ves interes tukaj se nahajajočih 
Rečanov je obrnjen v Genovo in Ra
pallo, kjer se odloča usoda Reke. Fa
šisti in legljoriarji pa kljub varnostni 
službi, ki jo vršijo Alpinci, najdejo do
volj prilike, da nastopajo s terorjem. 
Vsak dan se vrši kak fašistovski na
pad. Predvčerajšnjim sta prekoračila 
fašista Boruzzi in Sinchich našo mejo, 
pa so ju orožniki takoj prijeli in 
preiskali. Pri tem so našli pri njima 
dva revolverja, dve bodali, eno bom
bo in več važnih dokumentov. Fašista 
sta Izjavila komisarju, da sta zaradi 
tega oborožena, ker se bojita napada 
Zanellovih kvesturinov, Boruzzi je iz
javil, da je svojčas vprizoril bombni 
napad na voditelje fašistov Antoninija, 
Sinchich pa je izjavil da dobivajo fa
šisti in legijonarji orožje in municijo 
od italijanskega poročnika Pansera na 
Reki. Oba aretiranca so odpeljali v 
Zagreb.

Italijanski kralj poseti Genovo. Iz
uradnega vira se zagotavlja, da poseti 
italijanski kralj dne 22. t. m. Genovo.

Aretacija dr. Kappa. Včeraj popol
dne ob treh je dospel iz Švedske v 
Sassnitz dr. Kapp. Ko je stopil z broda, 
je bil aretiran, na kar so ga odvedli v 
Leipzig. (Kakor se bodo naši čitatelji 
gotovo še spominjali je dr. Kapp s po
močjo bivšega berlinskega policijskega 
načelnika Jagova hotel vreči republi
kansko vlado in upostaviti v Nemčiji 
zopet monarhijo.)

Nov atentat v Berlinu. V torek sta 
bila v Berlinu umorjena Kemal Azmi 
bej, generalni guverner v Trapezuntu 
in Beha Eddin Šehir, vodilni član tur
škega komiteja za enotnost in napre
dek.

Nadziranje nemškega zračnega pro
meta in mornarice. Nota veleposlani
ške konference glede bodoče izvedbe 
vojaških določb versaillske mirovne 
pogodbe potrjuje, da se poslovanje 
kontrolne komisije ukine s 15. majem.
V bodoče bo nadzoroval zračni promet 
in mornarico namesto vajaške kontrol
ne komisije vojaški garancijski odsek.

Wrangel ne sme na Bolgarsko. 
Associated Press poroča, da je bolgar
ska vlada prepovedala ruskemu gene-* 
ralu VVranglu, da pride v Bolgarijo, 
ker hoče s tem preprečiti morebitne 
manifestacije in nesoglasja.

Jugoslovanska vlada vstraja na Iz
vedbi rapallske pogodbe. Naša vlada 
da je zadnje dni števila italijanski vla
di predloge glede izvedbe rapalskega 
dogovora. Italijani predlagajo, naj se 
okoli Zadra določi nevtralen gospodar
ski pas, na katerem naj se sklepajo 
kupčije brez omejitve. Na ta način naj 
bi se Zadru omogočilo življenje. Jugo
slovanska vlada je odgovorila, da ni
kakor ne more pristati na ta predlog, 
da pa je pripravljena okoli Zadra usta
noviti lastno trgovinsko cono. Naša 
vlada je odklonila tudi drugi italijanski 
predlog, naj bi se oni del baroškega 
pristanišča, ki meji na Reko, odstopil 
rešld državi. Jugoslovanska vlada 
vztraja neomajno na izvedbi rapalske 
pogodbe in na komentarju grofa Sfor- 
ze. Po vsem tem je stališče naše vlade 
popolnoma nasprotno onemu Italije. 
Italijanska vlada se trudi doseči revi
zijo rapalskega dogovora, dočim se 
naša vlada zavzema na to, da ostane 
pogodba v veljavi

Rusija za razorožitev ta proti moč
nim armadam političnih držav. Trockij 
je izdal rdeči armadi ta mornarici 
dnevno povelje, v katerem opozarja, 
da je zastopnik sovjetske Rusije na 
mednarodni gospodarski konferenci v 
Genovi ruski povjerenik Cičerin spro
žil vprašanje razoroževanja, da pa so 
druge države stavile to vprašanje z 
dnevnega reda. Ta predlog ruskega 
zastopnika, je pristavil Trockij, doka
zuje našo odkritosrčno miroljubnost; 
dokazuje nadalje tudi da smo sami 
pripravljeni razorožiti se. Trockij je 
nastopil zoper kapitalistične države, ki 
si hočejo pridržati močne armade, češ, 
da bodo ščitile slebejše države.

Priporočamo Jugoslovanski kre
ditni zavod v Ljubljani, Marijin trg 
8. Hranilne vloge na knjižice ln ia 
tekoči račun obrestuje po 4 In pol 
odstotka; hranilne vloge z odpoved
nim rokom pa po dogovoru.

Č a s o p i s n i  s las@ w l*
»Naprej*. Osrednje društvo kovinarjev 

je pozvalo slane kmečke delavske z > 
da zaposle stavkujoče celjske kov 
Borba delavskih strokovnih orgamzacij 
postaja vsak dan bolj težavna. Stro 
organizacije si niso m o g l e  ustvariti 
velikih denarnih rezerv, ki bi_ jih v tem 
ju potrebovale. Zato so prisiljene * 
izhoda iz te zagate na ta način, dai 
sle v slučaju stavke čim v e č j e  število stav 
kujočih pri kakem zasilnem delu. JNi o« 
naravno kot da kmečko delavstvo podpira 
industrijsko delavstvo. Kmet m deta 
oba imata nasprotnika, ki hoče živeti 
dela tujih rok, zato morata drug 
podpirati v tem pravičnem boju. hn°i _ 
fronta dela bo zmagala enotno fronto 
koriščevalcev.

»Novi Čas* piše o poteku gea°y.ski 
konference in pravi, da je dobil vers ko_ 
mirovni diktat usoden udarec z *u 
nemško pogodbo. Kolo se je obrnilo 
zmagovalci prihajajo polagoma navz • 
pod kolo. Za miru željna ljudstva z.naci 
rusko-nemška pogodba okret svetovne p 
litike v smer, ki jim je simpatična. 1 3  P 
godba jamči, ako vse ne vara, p o r a z  vse
mogočnosti zapadnega kapitalističnega 
imperijalizma in zmago socijalnejst po 1 
ke. Zato jo pozdravljamo.

»Jutro*. Novi tiskovni zakon, ki na® 
je nujno potreben mora novine in novi
narje prisiliti, da se zavedajo odgovorno
sti za vsebino novm. Sedanji tiskovni z 
kon dovoljuje na žalost,_ da prevzemaj 
odgovornost tudi narodni poslanci. Na 
način se uredništva prav lahko izognejc 
vsem zakonitim posledicam, ki bi nastal 
iz neopravičenih napadov na posameznik«

»Slov. Narod«. Srbsko časopisje * 
zadnje dni obširno peča s hrvatskim vpf« 
šanjem. Radikalci smatrajo rešitev hrvat- 
skega problema za eno izmed najbolj P 
rečih vprašanj naše državne politik«. 
dikalci ne zavzemajo glede hrvatSK.es* 
vprašanja povsem odklonilnega stališča t 
so celo pripravljeni za dalekosežne konce
sije, samo da s tem omogočijo državno 
konsolidacijo. Tudi demokrati ne i a Yz f~  
majo več tako odklonilnega Stališča p e ae 
hrvatskih zahtev, kot so ga še pred ča
som. Veliko politično važnost se Predpi
suje potovanju predsednika demokratske 
stranke Davidoviča v Zagreb. Tudi mea 
Hi vati 9amimi je opažati nov pokret, ki 
meri na to, da se v državnem »ntere9ti 
spravi s sveta nesrečni hrvatsko-srbski 
spor.
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Cavine prost mi dinams-motorjev, 
ricMro-nratopjBB itd.

Po odloku C. br. 61.602 so elektro
motorji, dinamostroji iz tarifne števil
ke 642 uvozne tarife prosti od uvozne 
carine, če jih uvozijo industrijcl obrt
niki itd. za lastno potrebo iri če se pri 
carinjenju predloži tozadevno potrdilo 
trgovske zbornice, da so ti stroji za
res za lastno potrebo dotičnega uvoz
nika. — Po pripombi k tarifni Številki 
642 pa so taki motorji in stroji prosti 
od carine samo, če se predloži potrdilo 
ministrstva za trgovino in industrijo, 
da se taki predmeti ne izdelujejo v 
zemlji.

Ker sl tl dve določbi navidezno na
sprotujeta in si niti uvozniki niti tr
govske zbornice in carinski organi ni
so bili na jasnem, ali Je za carine prosti 
uvoz zadostno potrdilo trgovske zbor
nice ali pa se mora predložiti razven 
tega še potrdilo ministrstva za trgovi
no in industrijo v Beogradu, je na in
tervencijo trgovske in obrtniške zbor
nice v Ljubljani generalna direkcija 
carin dala carinarnicam sledeča navo
dila in pojasnla:
Odlok Ekonomsko-finančnega komite
ja C. br. 61.602 od 22. septembra 1920, 
ki je po členu 130 ustave uzakonjen, 
ostane neodvisen od spremenjene in 
dopolnjene splošne carinske tarife v 
polni veljavnosti. Zaradi tega zado
stuje, da uvozniki ki so označeni v 
točki I. omenjenega odloka (industrijcl 
obrtniki, kmetovalci itd.) pri uvozu 
dinamostrojev, elektromotorjev itd. 
predlože samo potrdilo trgovske zbor
nice, odnosno kmetijske podružnice, in 
se jim morajo stroji na temelju tega po
trdila na carinarnici odpraviti prosto 
od carine. To ugodnost uživajo tudi 
samoupravna telesa (občine, okraji 
itd.)

Potrdilo ministrstva za trgovino W 
Industrijo, da se taki stroji ta motorji 
ne izdelujejo v državi morajo v svrho 
oprostitve od carine predložiti oni 
uvozniki, ki niso Industrijcl, obrtniki 
ali kmetovalci, torej vsi oni katerim 
trgovske zbornice v zmislu odloka C. 
br. 61.602/20 ne smejo Izdati v tem od
loku predpisanega potrdila (n. pr. fc* 
govcl Itd.).

’+' Glavna skupščina zavarovalne 
zadruge »Croatla« v Zagrebu. Dne lk.
t  m. se je vršila v dvorani lastne P*" 
lače 36. redna glavna skupščina zava
rovalne zadruge »Croatia« pod pred
sedstvom zadružnega predsednika *■ 
drja. Vladimirja Nlkoliča-Podrinskega.
Po imenovanju skrutatorjev gg. J«*«* 
Bezuka In Franca Horvata ter zapis™* 
karja g. Ive Juričlča je prečltal uprav
ni ravnatelj g. Mihovll Nikolič poslov
no poročilo ravnateljstva in nadzoro
valnega odbora za leto 1921, kjer J* 
razvidno, da je zadruga v tem tatu n 
navadno močno napredovala. Dohoo** 
čistih premij v vseh oddelkih so * 
šali K 29,214.306.96, in so napram pre
tečenem letu večji za K 15,434 
Produkcija novih zavarovanj v -  
ljenskem oddelku je dosegi ^  
inosfiRfini  in ie večja za
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Plačane škode v vseh oddelkih so zna
šale K 6,126.799.21, od ustanovitve za
druge skupno K 18,795.844.86. Zadruž
no premoženje je narastlo za K 
12,662.027.61 na K 30,263.770.39. Glav
na skupščina je vzela to poročilo z 
odobrenjem na znanje ter odobrila 
predlog o uporabi poslovnega dobička, 
ki znaša K 530.501.54, in dala ravna
teljstvu in nadzorovalnemu odboru ab-

solutorij. Na to so bili v nadzorovalni 
odbor ponovno izvoljeni gg. Nikola 
Čuk, arh. Janko Holjac, Franc Kuku- 
Ijevič-Sakcinski in Miroslav Kulmer. 
Slednjič je bilo na predlog zadružnika 
vladnega odd. predstojnika v pok. g. 
2vonitnira Žepiča, izraženo priznanje 
ravnateljstvu, nadzorovalnemu odboru 
in uradništvu zavoda za uspešno delo.

Dnevne vesti.

ffi!"

~~ Pogreb narodnega mučenika Kro
marja. Med vojno je bil ustreljen na Ba
jerju Ivan Kromar vsled tega, ker je izja
vil ob neki priliki, da imajo Srbi prav. 
Fokopan je bil med drugimi žrtvami na 
fajerju . Njegova rodbina, sestoječa iz 
Jene in 8 otrok* je živela v uajvečji rev
a m i bliža Semiča. Sokolsko društvo v 
troom lju je začelo akcijo za prenos ostan- 

ustreljenega Kromarja na pokopali- 
v Črnomlju in akcijo za podporo ubo

ge rodbine. Odziv je bil velik in je s tem 
plajšana beda uboge rodbine. V nedeljo 
*3. t. m. se prepeljejo ostanki Kromarja 
v Črnomelj, kjer se vrši pogreb na tamoš- 
«Je pokopališče. Krsta z ostanki se odpe- 

** Ljubljane z jutranjim  vlakom, ki 
» j8,.12 Ljubljane ob pol 7. uri zjutraj
» nedeljo 23. t  m. Bratje in sestre, ki se 
nočejo udeležiti pogreba v Črnomlju, ima
jo polovično vozno ceno. Nakaznice se 4o-

* ▼ Savezu, Narodni dom.
P  5 reno® ostankov mučenika Kro-

»arja . Odsek Sokola v Črnomlju za pre
nos mučenika Kromarja prosi vse gg. 
Pevce is Metlike, Novega mesta, Ljubija- 
M in ostalih mest, ki se udeleže sprevoda 
L.^^nomlju, da se pri dohodu vlaka pri- 
fifn na kolodvoru pevskemu društvu 
crnomelj. Na peronu bo postavljen viden 
uapia »Pevski zbor«! — Na kolodvoru se 

»Vigred« in na pokopališču »Blagor 
F™«. Moški zbor Metlika zapoje še pose- 

na pokopališču hrvaško žalostinko 
SVl spavaj srce drago«. Na pokopališču 

borijo: brat starosta župe dr. Vasič, br. 
*nc Lovšin, nadučitelj iz Vinice in brat 

UhLi ^piro Arankovič, lekarnar v Cr-
in predsednik odseka. Dne 22. t. 

ff 'S e  bodo v Črnomlju prodajale Kro- 
dou spominske karte, katere bodo ro~ 
doh 2 veschem kupovali in na ta način 
S dprli plemenito stvar društva. Sokol v 
^ ^ n l j u ,  kateri se že mesece in mesece 
iVjdj $ požrtvovalnim in napornim nese- 

.n'm delom, da ublaži bedo deveterih 
dlvii v Starigori nad Semičem. Ro-
®®ljubil Pogrebni troški so tudi precej 
Občutljivi in jih društvo Sokol v Craom- 
jJU ni v stanu kriti. Zato na dan sprevoda 
•upujte vsi Kromarjeve spominske dopis
a t .  Cena 1 Din.

— Bogoslovci in vojaSka služba. Voj- 
*o ministrstvo bo v najkrajšem času po- 
svalo vse rekrutirane bogoslovce, da od
služijo predpisano dobo v vojski. Kakor 
»e čuje, bodo vpoklicani bogoslovci pride- 
ljeni le v službovanje bolnicam, kjer se 
bodo morali izučiti v toliko, da bodo 
lahko v pomoč bolnikom in ranjencem v 
slučaju, kadar ne bo zdravnika na mestu.

Zagrebčani za gladne v Rusiji. Na 
Jfliki petek je bilo v Zagrebu javno na
biranje za gladne v Rusiji ter se je nabra
lo čez 200.000 kron.

—■* Žrtve velikonočnega streljanja. Po- 
•*bno na Štajerskem proslavljajo veliko
nočne praznike a streljanjem. Pri tem pri-
* vse prav; stare pištole; možnarji in tu-

- zarjaveli votli ključi. Posledice so prav 
hfi . *• Samo v mariborsko bolnico so 
r” Peljali 3 ponesrečenih fantov iz okoli
c i Nekateri ostanejo za vedno pohablje- 
"*» Zakaj se ta čudni »iport« ne prepove? 
L, , — Vrnitev is ujetništva po 8 letih. Te 

je vrnil domov v Trato v Poljanski 
,  "bi Fr. Pečnik, ki je prebil skoraj 8 let 
-jjJ^ltem ujetništvu. Bil je v koncentra
ti"« t m taborišču v Basri v Mezopotamiji.

je baje Se vedno kakih 1600 ujetni- 
|°*» med njimi največ Slovencev. Torej 
J* Jf*dno upanje, da se marsikateri pogre- 
I*n‘h vrne. Kdor hoče o svojih kaj izve- 

naj se obrne na francoski rdeči križ 
nasovom: »La Croix Rouge francaise, 

J&vrna, Asie Mineure«. Imenovano tabo- 
***če v Basri se imenujet »Depot des pri- 
•pnier de guerre, Chmap Concentrament, 

®*ra (Bassorah) Mesopotamia«.
», — žalosten konec veselega izleta. Ve
likonočni ponedeljek je peljal lesni trgo
vec Ivan Eksler večjo družbo Kamniča- 
ov na izlet v  Radomlje. Na povratku se 

"  Voz v temi prevrnil ter so izletniki zle- 
m- •** vse stran‘. da so dobili večje in 
manjše poškodbe. Ravnatelj mestne hra- 
■unice Vedlin si je zlomil desno roko, 
"teBov sin si je spahnil levo roko, trgo- 

Slegel se je pobil po obrazu. Najhujše 
••P adel Eksler, ki je obležal nezavesten 
~  *e drugi dan ni prišel k zavesti.
» 8vetimir Nikolajevič t .  V Beogra- 
S5  J« umrl dne 18. L m. 78 letni Svetimir 
^ l i j f v i j ,  oče znanega novinarja in 
••edsednika Jugoslovanskega novinarske- 

»druženja Nikola Nikolajeviča. Pokoj- 
rj* je bil profesor in rektor vseučilišča, 
g®dvsem pa odličen državnik in politik.

tak je bil svoječasno ministrski pred- 
«unik, predsednik srbske skupščine, mini- 

«yf za zunanje zadeve itd. Pokojnikova 
tilu . 8®Pr°Ka odličnega hrvatskega 
^**rja  Tomislava Križmana, 
j, *-* Češka država in ženska moda. Ce- 
!** vlada je Izdala naredbo, da morajo 
v?* Ženske, ki so v državni službi, v služ-

Sv.
se

bi nositi do vratu zapeto obleko. Starim
, posebno v zimskem času, bo na

jdba všeč, marsikatera mlada, bujna deva 
j^ * e  bo raje odpovedala službi, kakor pa

u —1 I* inlenlraklh krogov. Inženirski 
«?,»* stavbene stroke je napravil g. Ru- 

** Sigi na češki tehniki v Brnu.
*  — Smrtna kosa. V Kokarjah pri Mo- 
j/JU je umrl trgovec in posestnik g. Josip 
db5tn *k. —■ V Loškem potoku je umrl me
zinec g. Franjo Rus. N. p. v m.l

Ogenj. V ponedeljek ponoči je iz- 
P “hnll ogenj v gospodarskem poslopju 
hrt Antona Komotarja ob Novi cesti 
»ts r^nil4'1. Hlev in shramba za vozove 
v* Popolnoma uničena. Zgorelo je tudi 
„ *  »eno. 2lvlno so rešili. Ker Je bil Ko
lu;*** zavarovan le za neznatno vsoto, je 
Z:0?® zelo občutna. Kako je nastal požar, 

*• ne ve.
| r . J — Smrtna nesreča. Na parni žagi v 
Sin!!! . u Pri Preserju je storil žalostno 

Josip Fefer, star 14 let. Deček je ho- 
čR ®atakniti na kolo gonilni jermen, v tem 
Žei®!,.1*? i* *»5el stroj delovati in nesrečni
>olk.

— Preureditev selske službe pri 
Benediktu v Slov. Goricah. S 27. t. m, 
preuredi pri pošti Sv. Benedikta v Slov. 
Goricah dostavljanje poštnih pošiljk po 
selskem pismonoši v naslednjih krajih:
I. okraj: Sv. Trije Kralji v Slov, Goricah, 
Trotkova, Obrat in Zenjak; II. okraj: Be- 
nediški vrh, Drvanje, Bočkova, Ihova, T r- 
stenik, Stangrov in Negorski vrh. — Do
stavljalo se bo v I. okraju vsak torek, če
trtek in soboto; v II, okraju pa vsak po
nedeljek. sredo in petek.

— Uvedba selske službe pri poštnem 
uradu Sent Vidu nad Ljubljano. S 16. 
dnem t. m. se je uvedlo pri poštnem ura
du Šent Vidu nad Ljubljano dostavljanje 
poštnih pošiljk po selskem pismonoši tudi 
v kraj n Brodu.

— Splašeni konji. Hlapec Matija Ko
kalj iz Domžal je vozil s konji po cesti. 
Mimo voza je pridrvel avto, katerega sta 
se mlada konja tako prestrašila, da je 
moral hlapec skočiti z vo2a in jih skušal 
pomiriti. Toda splašena konja sta ga po
drla na tla in s kopiti tako zelo poškodo
vala, da so ga morali odpeljati v bolnico.

— 2e zopet nož. Na velikonočni pone
deljek je v Zidarjevi gostilni v Dolskem 
pijani ključavničar Jovševec kar na lepem, 
brez najmanjšega povoda zabodel kletar
ja  Petra Provška tako silno v trebuh, da 
so mu izstopila čreva. Jovševca so od
gnali v zapor, Provška pa odpeljali v bol
nico.

— Brezobzirnost šoferja. Ko se je 
hlapec Anton Kotar iz Litije peljal z vo
zom v Trebnje, pridrvel mu je v največji 
naglici naproti avtomobil. Ker je imel 
Kotar plašljiva konja, je dajal šoferju 
znamenje, naj vozi počasi, toda šofer je 
ustavil šele tedaj, ko je privozil mimo 
konj. Konja sta vsa preplašena skočila v 
stran in padla eden na drugega. Voznik je 
skočil z voza, da bi konje pomiril. Pri 
tem pa ga je konj tako silno udaril s ko
pitom po glavi, da je padel nezavesten na 
tla in so ga morali odpeljati v bolnico. — 
To je zopet nov slučaj brezobzirnosti šo
ferjev, ki se zlasti po deželi obnašajo ze
lo smelo in brezbrižno.

— Razne tatvine. Dve ovci, vredni 1200 
kron sta bili ukradeni posestniku Janezu 
Sodja v Begunjah pri Cerknici. Tatovi so 
ukradeni ovci zaklali in odnesli meso, čre
va in drob so pa pustili ležati na licu me
sta. — Pri »Slepem Janezu« v Dravljah je 
bilo ukradeno Jos. Rožancu s Trate kolo 
znamke Puch št. 66.083 vredno 4000 kron.
— Posestniku Antonu Kašlju je bila ukra
dena večja množina zlatnine v vrednosti 
29000 kron. —- Na postaji Rakek sta bili 
ukradeni ena vreča fig in ena vreča roži
čev.

— Prepovedani listi. Prepovedani so 
sledeči madžarski listi: »A Munkas«,
»Felszabadulas« in »Uj Elore«. Ti listi iz
hajajo v New Yorku in so prepovedani, 
ket pišejo proti naši državi.

Poklon čeških gostov 
prvemu slov. pesniku.
DANES DOPOLDNE OB POL 11. URI 
SE POKLONI PRASKO PEVSKO DRU
ŠTVO »SMETANA« SPOMINU NAŠE
GA PRVEGA PESNIKA FRANCETA 
PREŠERNA. ZAPELO BO PRED NJE
GOVIM SPOMENIKOM NA FRANČI
ŠKANSKEMU TRGU VEC PESMI IN 
POLOŽILO VENEC. D0L2N0ST NA
ŠEGA OBČINSTVA JE, DA SE TE 
PROSLAVE UDELEŽI V ClMVEC- 
__________ JEM ŠTEVILU.__________

U u b l l a n a .
o  Prihod »Smetane v Ljubljano. Vče- 
popoldne so se že ob pol treh začele 

zbirati gruče ljubljanskih pevcev na pero
nu južnega kolodvora. Poleg njih so pri
hajali zastopniki vlade, mesta in raznih 
korporacij. Med njimi smo opazili pover
jenika dr. Skaberneta, dr. Zarnika, dr. 
Trillerja, generalnega konzula češkoslova
ške republike dr. Beneša, predsednika 
Glasbene Matice dr. Ravniharja, podpred
sednika Zveze, slov, pevskih zborov dr. 
Šviglja, predsednika »češke obec« Ružič- 
ko, zastopnika vojaške oblasti in odborni
ke pevskih ter drugih kulturnih društev. 
Točno ob treh je pripeljal vlak na posta
jo. Češki gostje so se vozili v zadnjem vo
zu, ki je bil okrašen z lovorovimi venci 
iz mariborskega koncerta. Pozdravil je 
pevce »Smetane« v prisrčnih besedah dr. 
Ravnihar. Dejal je, da jih prvič pozdrav
lja kot pionirje kulture v imenu sloven
skih pevcev, drugič kot glasitelje vseslo
vanske ideje in tretjič kot brate._Za dobro
došlico se mu je iskreno zahvalil predsed
nik »Smetane«. Nato so odšli gostje v 
nakazana jim stanovanja. Sprejem je bil 
zelo priprost, brez vsakega pompa, zastav 
in godbe, pa vendar prisrčen. Želimo, da 
se češki pevci pri nas čutijo kot doma in 
da odneso iz Ljubljane najlepše spomine. 
Za njihovo koncertiranje pa jim bomo iz 
srca hvaležni.

stek z naslovom: Pavlič Marko, Eilgut 
Siidbahnhof, V vreči so sledeči predmeti:
50 komadov velikih aluminijastih žlic, 20 
malih aluminijastih žlic, 12 nožev, 12 vi
lic, 45 pločevinastih žlic, 9 kuhinjskih no
žev, 18 trioglatih pil, 130 štirioglatih pil,
9 »kolešikov« za šivilje, 12 meterskih mer. 
Lastnik naj se zglasi na policiji!

3= Mladi medvedek se nahaja v hotelu 
Union 3 dni in sicer 18,, 19, in 20. aprila. 
Vstopnina 1 Din.

— Tovariši akademiki iz Bma, Prage 
In Pribrama se vabijo danes, 20. t. m. 
ob 16. uri na sestanek v Narodno kavarno. 
Zadeva: situacija, ki je nastala vsled od
govora dekanata tehn, fakultete univerze 
v Ljubljani češkim tehniškim visokim 
šolam.

3« Ukradena konjska oprema. Fred 
par dnevi »o v Šiški aretirali nekega ne
znanega možaka, ki je ponujal raznim 
strankam fino angleško konjsko opremo. 
Na opremi je monogram S. M. S. Tacen 
60. Lastnik naj se zglasi na policiji!

tm. Pretep radi biciklja. Dimnikar Ivo 
Ribič in tesar Jos, Pakič sta se srečala z 
biciklji v Kolodvorski ulici. Ket pa se 
drug drugemu nista hotela izogniti, je pri
šlo do prepira, ki se je končal 8 pretepom. 
Konec pretepu pa je napravil stražnik, ki 
je odvedel oba na policijo.

Govorilna pristojbina za telefonske 
pogovore Ljubljana - Praga. Pristojbina 
za pogovor Ljubljana - Praga znaša ry 
dinarjev za enoto.

=  Našla se je denarnica z manjšo 
vsoto denarja v Sp. Šiški, Vodnikova cesta 
8, Dobi se istotam,

or. Nesreče. Sin kretničarja, 6 letni 
Stanko Bratuš iz Vodmata se je igral, 
Med igro se mu je pa spodrsnilo, nakar 
je padel in si zlomil desno nogo. — Na 
glavnem kolodvoru je strojnik Rud. Men
caj hodil po takozvanem kanalu. Pri tem 
je padel in se ranil na desnem kolenu.

*  Tatvina. Soprogi finančnega svet
nika Antoniji Debevec v Levstikovi ul. 21 
je bilo ukradenih v podstrešju več stvari. 
Istotam je bila okradena tudi gospa Fra
nja Karl.

s* Neprevidnost. »Na Osojah« pod 
gradom je našel deček Rutjolf. Gale malo 
steklenico, katero je potem napolnil s 
smodnikom in zažgal. Steklenica je eks
plodirala in par koscev je zadelo v desno 
nogo zraven stoječega Vilkota Stožina, ki 
je moral vseld tega v bolnico.

razni ponočnjaki. Klopi niso bile več v 
najboljšem stanju, vendar pa še dobre. 
Naj bi naše olepševalno društvo v tem 
drevoredu postavilo zopet več novih klo
pi, kakox j ih je  bilo svoječasno. Straža pa 
naj bi v nočnih urah posvetila tem kra
jem malo več paznosti in razne ponočnja
ke, ki si preganjajo čas s podiranjem 
klopi, izročila zasluženi kazni.

Zalogo barv je otvoril v Vodnikovi 
ulici g. Fric ConfidentL

Nogomet. Na velikonočni ponedeljek 
se je v Celju na Glaziji vršila revanina 
nogometna tekma med S. K. Celje in ma
riborskimi Atletiki. Končala je v razmerju
o 1 o.

Deževje z bliskanjem in grmenjem
smo imeli v torek popoldne krog 5. ure 
okrog Celja.

Tretji vseslovenski trgovski shod se
bo vršil rine 30. aprila ob pol 9. uri do
poldne v Narodnem domu v Celju.

K o r o š k o ,

M a r i b o r .

I?1® Je prišel med jermen in ga smrtno 
da «2. ?v.a'-^Odpeljali so ga v bolnico, to-
- »mrl j ,  n# p0tM jn x mrtvim dečkom

*• kotam vrnili domov,

raj

Električna cestna železnica v Maribo
ru ne bi bila samo potrebna, temveč tu
di brezdvomno jako dobičkanosna. Izmed 
vseh neštevilnih industrijskih in trgov
skih podjetij, ki se ustanavljajo v Mari
boru, bi mestu pač najbolj koristila dru
žba za zgradbo cestne železnice. Vsak 
dan,' ob vsakem času se občuti potreba 
tramvajske zveze. Neglede na notranji 
promet bi bila nujno potrebna tudi tram 
vajska zveza z Teznem, kjer imajo mari
borski trgovci, pa tudi ostalo občinstvo 
vsakodnevno obilo posla. Edina zveza 
med Mariborom in Teznem je danes dva
kratna železniška zveza, ki pa absolutno 
ne zadošča. Sicer pa moraš iti peš ali pa 
si najeti dragega voznika.

Stavka in pasivna rezistenca delavcev 
južne železnice. Y torek dopoldne ni p ri
šlo na delo 2000 delavcev v delavnicah 
južne železnice. Jutri pa nameravajo za
četi s pasivno resistenco. Vzrok zn pa
sivno resistenco je iskati v dejstvu, da so 
bile uradnikom izplačane draginjske do
klade, dočim jih delavci niso prejeli. Vsled 
tega je že v soboto prišlo v delavnicah 
do razburljivih prizorov.

Za praznike smo imeli dovolj _ zabave 
in razvedrila. Lepo vreme je spravilo ma
riborsko prebivalstvo k Trem ribnikom ali
v Rojan, druge v Limbuš, v Šempeter, k 
Sv. Urbanu in na Pohorje ali pa gledat 
vrvohodce na Glavnem trgu. Drugi dan je 
bilo vreme nestalnejše, pa vendar je bilo 
povsod vse živo. Zjutraj ob II. se je pro
duciral umetnik na vrvi ob zvokih želez
ničarske godbe, istočasno je bil vojaški 
koncert v parku brez vstopnine. Za okoli
čane in pobožne meščane je bila v franči
škanski cerkvi nova maša. Ob pol dveh 
sprejem Čehov na kolodvoru. Ob 17. uri 
petje »Smetane« na grobu Slomška. Oba 
popoldneva pa zelo zanimive tekme za
grebške »Ilirije« z našima prvovrstnima 
športnima kluboma. V ponedeljek popol
dne se je vršil v Kamnici ples primorskih 
fantov, ki nam je pokazal v izvirni obliki 
gorisko živahno čut. Plesalo se je za sta
v a

Koncert v parku se je vršil prvič v 
nedeljo ob n .  uri dopoldne tokrat brez 
običajne vstopnine. Obisk ni bil bogveka- 
ko velik, ker koncert ni bil naznanjen in 
ker je umetnik z vrvjo na Glavnem trgu 
pritegnil nase precej občinstva.

Praško pevsko društvo »Smetana« je 
dospelo v Maribor v ponedeljek s popol
danskim vlakom. Na kolodvoru jih je po
zdravil v imenu mariborskih Čehov gosp. 
Bureš, v imenu mariborske Glasbene Ma
tice postajni načelnik g. Štefin. Ob pol t8. 
uri so Čehi zapeli na starem pokopališču 
M. Slomšeka in Tomšiča. Za počastitev 
grobov naših mož se jim je zahvalil g. dr. 
A. Medved. Zvečer se je vršil v Narodnem 
domu prijateljski sestanek. V dvorani, v 
kateri je igrala tudi vojaška godba, je bila 
polna častilcev lepe češke umetnosti. V 
imenu mestne občine je goste pozdravil g. 
župan Grčar. Povdarial je, da nas 2 brati 
Čehi vežejo najožje medsebojne vezi. 
Omenil je tudi, da je glasom ravnokar iz 
Prage došlega brzojavnega obvestila, do
bilo društvo »Smetana« prvo darilo na 
zadnji pevski tekmi v Pragi. Za njim je 
pozdravilo bratsko društvo še več drugih 
govornikov, katerim so se Čehi zahvalili 
s par lepimi pesmimi. Sijajno uspeli večer 
bo gotovo vsem udeležencem ostal v tra j
nem spominu.

Celi e.
_  Ljubljana na morju. Trgovska 1 priredi dne 22. aprila v veliki dvorani ho-?    -1 T  3 -   _ 1.1 • 1«..» - Jo- * »TTntAn . Jnsrnnafpn IfGllčFrt liri lffltl1-ladja »Sandor Lederer«, ki je last »Ja

dranske plovitbe«, je prekrščena na ime 
»Ljubljana«.

»  Tedenski zdravstveni izkaz. V dobi 
od 9. do 15. t. m. je bilo v Ljubljani 40 
porodov (24 dečkov, 16 deklic), med tenli
1 mrtvorojenec. Umrlo je v istem času 23 
oseb (17 moških, 6 žensk) med njimi 8 tuj
cev. Smrtni vzroki so bili: s  življenjska
slabost, 6 jetika, 5 pljučnica, I zastruplje- 
nje rane, 1 srčna hiba, 2 rak, 6 drugih 
naravnih smrtnih vzrokov. Izmed nalez
ljivih bolezni je bil prijavljen le en slučaj 
davice.

ob Kdo je lastnik? K vratarju stavbe
ne družbe d. d. na Vrtači, Andreju Pet
kovšku je pred nekaj tedni prinesel spra
vit neki tuj možakar polno vrečo raznih 
oredmetov. Na vreči je bil prilepljen li-

Pravoslavna cerkvena občina v Celju

tela »Union« slavnosten koncert pri kate
rem bo sodelovala mariborska vojaška 
godba pod vodstvom kapelnika g. Herzo
ga. Sodelovali boste tudi operni pevki 
Maja de Strozzi in Bela pl. Pcčič iz Zagre
ba. Cisti dobiček te prireditve je namenjen 
zgradbip ravoslavne cerkve v Celju.

Organizacija vojnih invalidov, pover
jeništvo v Celju, sklicuje za v nedeljo dne 
23. aprila v Celju velik protestni shod, ker 
se invalidom ne izplačujejo več Še tiste 
borne podpore, katere so do zadnjega časa 
prejemali. Na sporedu so tudi še druge 
točke, tičoče se interesov invalidov.

V drevoredu na otoku na levem bregu 
Savinje so neki zlikovci zlomili in prevr
nili še tistih par klopi, ki so se nahajale 
tam. Klop ležijo v travi ob Savinji. To je 
višek vandalizma, katerega si dovoljujejo

Represalije! Prejeli smo iz krogov be
guncev in priobčujemo: Nemci so po ple
biscitu na Koroškem vse one, ki so javno 
delali za Jugoslavijo, inteligenco in pre
proste ljudi, učitelje in delavce, kratko- 
raalo zapodili iz dežele. Odvetniku dr. 
Schaubachu niso dovolili izvrševati od
vetniške prakse in moral je zapustiti svojo 
domovino. Dr. Mišiču in dr. Petku, ki sta 
izmed inteligence edino še ostala na Ko
roškem, tudi tedva bosta izgnana. Po ple
biscitu se je mnogo govorilo o represali
jah, sedaj se menda res pričenja z njimi 
ali pa se vsaj hoče pričeti. Slovenska jav
nost naj izve, na kakšen način. Učiteljica 
E. K., doma iz Celovca, je med plebisci
tom hodila iz Celovca agitirat v Borovlje 
za Avstrijo, kjer ima sorodnike in mnogo 
znancev. Sedaj jo je višji šolski svet v 
Ljubljani prevzel v svojo službo in jo na
mestil na neki šoli na Štajerskem. Brez 
dvoma popolnoma svoje vrste represali
ja! Na strokovno šolo za puškarsko obrt 
v Kranju namerava ista oblast nastaviti 
kot strokovnega učitelja delavca Gr. iz 
Borovelj. Imenovani je. kakor vsi njego
vi sorodniki, zagrizen nemčur. Iz njegove 
hiše je bil zavratno vbstreljen jugoslovan
ski častnik Sire, katerega so potem volks- 
verovci v Kožentavri ubili. — Da za bo
doče take »represalije« izostanejo, bi bilo 
dobro izvedeti, kdo da gori imenovani ob
lasti priporoča koroške nemčurje, ljudi, 
ki med našimi brati ropajo, požigajo in 
morijo. Eno pa takoj sedaj povemo: Če 
pride nemčur Gr. iz Borovelj v Kranj, bo
mo segli sami po — represalijah.

Prekmoarle.
O naših carinikih. Nedavno smo čitali 

v časopisih o nerednostih pri carinskem 
uradu na Rakeku. Mnenja sem, da bi bilo 
dobro tudi v Prekmurju malo kontrolirati 
naše vedno zaprte carinarnice. Prebival
stvo, katero mora po več ur daleč hodi
ti, čaka po dva tri dni na naše gospode v 
tukajšnjih carinarnicah. Prizadeti.

Beda bivših notarjev. V Prekmurju 
živi 8 bivših notarjev s svojimi družinami

I v največji bedi, ker niso prevzeti v našo 
državno službo ter že dve leti nimajo ni- 
kalrih dohodkov, dasi so naši državljani, 
Ker so ti bivši notarji, čeprav brez služ
be, jako vplivni med prebivalstvom in ker 
so se dosedaj obnašali mirno in lojalno, 
bo treba Čimpreje nekaj ukreniti, da se jih 
zadovolji Po rimski konvenciji, bi morala 
vsaka država plačevati pokojnine bivšim 
drž. uradnikom, ki so po9tali naši držav
ljani, toda nekatere kategorije so bile pri 
tem izvzete. Prosimo našega delegata na 
rimski konferenci 2a pojasnilo, ali »o 
morda med izvzeto kategorijo tudi bivši 
madžarski notarji. — Te dni je v Križev
cih skočila soproga bivšega notarja Sze- 
redyja v 25 m globok vodnjak, gotovo 
vsled bede. Že iz ozirov na javno pontir- 
jenje bo treba v tem oziru nujno nekaj 
storiti.

Konec »Prekmurskega glasnika«. V
Murski Soboti izhajajoči napredni tednik 
»Prekmurski glasnik« je začasno ustav
ljen, baje zato, ker je neki njegov črko- 
stavec javno izdal dopisnike.

Vojaški nabori za Prekmurje bodo v 
Cankovi od n .  do 16. maja t. 1.

Premeščenje v sodni službi. Sodnika 
gg. Ant. Savelj in Ivan Tratnik sta pre
meščena iz Murske Sobote, prvi v Kočevje, 
drugi v Ljutomer, V Mursko Soboto je 
imenovan za sodnika g. dr. Dominik Dr- 
voršek.

gospodu p t a i f e t a n  namestnftiu 
ministru i n u  Hribarju.

Centralni odbor Splošne organizacije 
vojnih invalidov za Slovenijo se ie na 
svoji izredni seji z dne 13- t. m. pečal s 
časopisnimi poročili, zadevajoč gledališko 
afero, katere žrtev je postal tudi vratar 
drž. opernega gledališča, vojni invalid Ko- 
ler Franc.

Znano je gotovo gospodu pokrajinske
mu namestniku, da je bil Koler Franc 
vsled škandaloznih razmer v gledališču 
brez vzroka odpuščen ter bil brez vsakih 
dokazov krivice s svojo ženo zaprt. Poleg 
tega ga hočejo kot neljubo pričo v gleda
liški aferi, dasi je zaveden Jugoslovan, Iz
gnati iz države.

Splošna organizacija vojnih invalidov 
protestira najodločnejše zoper tako nad 
vse krivično postopanje z ljudmi, vojnimi 
žrtvami, katerim se ne more dokazati ni- 
kaka krivica.

Prosimo gospoda pokrajinskega na
mestnika, da popravi Francu Kolerju in 
njegovi ženi storjeno krivico ter ga v za
doščenje takoj namesti na njegovo dose
danje službeno mesto. Odbor.

Sokolstvo.
Sokolskim društvom Ljubljane In oko

lice. V soboto, dne 22. t  m. ob pol 5. url 
popoldne se vrši pogreb narodnega muče
nika Ivana Kromarja, ki je bil ustreljen 
med vojno na Suhem bajerju v Ljubljani. 
Ostanki imenovanega se prepeljejo v Črno
melj v nedeljo, dne 23. t. m. z jutranjim 
vlakom, ki odhaja iz Ljubljane ob pol 7. 
uri zjutraj. — Poživljamo vse brate in se
stre, da se udeleže pogreba, ki se vrši v so
boto ob pol 5. url popoldne iz Bajerja na 
južni kolodvor. Zbiramo se ob pol 4. ur! v 
soboto pred Narodnim domom. Pridite pol
noštevilno!

Ljubljauskl Sokol naznanja svojemu 
članstvu, da je društveni sluga pričel s po
biranjem čanarlne. Istočasno s članarino je 
plačati zletni garancijski sklad v znesku 
najmanj 5 dinarjev, k! ga mora plačati po

sklepu JugosL Sok. Saveza, ozir. društv«* 
nega občnega zbora vsak član in članica. 
Oni člani in članice, ki so menjali stanova
nje, se prosijo, da naznanijo spremembo 
naslova čimprej statističnemu odseku Ljub
ljanskega Sokola v Narodnem domu. Člane, 
ki ne bodo plačali članarine In zletnega ga« 
rancijskega sklada, se smatra v  smislu dru
štvenih pravi! odstoplvšim ln se Ie-tl napro
šajo, da vrnejo društvu saveznl znak ln le
gitimacijo. Legitimacije se potrjujejo prot! 
predložitvi plačilnega listka med uradnimi 
urami, to Je vsak delavnik med 6. ln 7. tura 
popoldne v odborov! sobi jr. Narodnem 
domu.

Sokolski kroji. V petek, dne 21. t  m.
ob 7. url zvečer se vrši v zletni pisarni 
(Narodni dom) razgovor o ustanovitvi od
bora oziroma konzorcija, k! prevzame na
logo glede skupne nabave sokolskih krojev. 
Ker je vsekako priporočljivo in za nas Slo
vence častna dolžnost, da nastopi o priliki 
zleta čini večje število Sokolov v kroju, se 
bratje Sokoli naprošajo, da se udeleže tega 
zborovanja. Čim večje število bratov bo 
navzočih, tem ugodnejše bodo olajšav« 
troškov pr! naročbl krojev. Kdor sl misli 
nabaviti kroj, Ima sedaj najugodnejšo pri
liko zato, odlašanje z večjih ozirov ni M  
mestu.

Šport in turistika.
Klub kolesarjev hi motociklov »Dlrlja«

v Ljubljani priredi v nedeljo, dne 23. t  m. 
»Otvoritvene dirke« na progi Ljubljana — 
S t  Vid. Start In cilj pri km 22 v Zg. Slškt 
Začetek točno ob 14.30. Na cilju promenadni 
koncert. Dirka se v  sledečih kategorijah: 
Novinci 3 km, Juniori 5 km, Seniorl 3 km. 
Glavna 10 km. Damska 2 km, Handlcap 5 
km. Hrv. Podsavezna 5 km. Tolažil na 3 
km. Posebno zanimanje vlada v Športnih 
krogih že sedaj na damsko dirko, kar j« 
gotovo nekaj novega za Ljubljano. Razvem 
tega se bodo nudili slavnemu občinstvu go
tovo srditi boji za zmago v glavni dirki 
med našimi in hrvatskiml prvaki. Zvečer 
ob 19.30 v hotelu »Tivoli« Športni družabni 
večer. Razdelitev nagrad ln dirke na apa
ratih v  dvorani Vstopnina cillu: sedeži L 
vrste 10 dinarjev; II. vrste 5 dinarjev, sto
jišča 2 dinarja. Člani In dijaki proti Izkaz
nici 1 dinar. Pri večerni prireditvi 6 dinar
jev. Vstopnice sedežev na cilju veljajo tudi 
za večerno prireditev, Prijave k dirkam ]• 
nasloviti na A. Siškoviča, kavarna »Preše
ren« Zaključek prijav v  petek, dne 21. t  m. 
ob 22. uri. Odbor.

Na velikonočni ponedeljek so se začet« 
v Ljubljani prvenstvene tekme drugega raz
reda. V tekmi s Svobodo-Moste so akad«« 
miki zmagali z visoko razliko 7 : 3. Svo« 
boda je nastopila s številnimi rezervami tv t 
je njen poraz pripisovati pomanjkanju le
tošnjega treninga. Akademiki kažejo iila- 
vost in mlado ambicijo. To je dobro zna« 
menje. Bolj napeta je bila igra Jadran 3 
Slovan. Po odmoru enega leta je nastopil 
S. K. Slovan, nekdanji resni tekmec ljub
ljanske Ilirije. Trhla uprava le zakrivila nje
gov lanskoletni propad. Letos se dviga. Ni 
pa vse enajstorlca Igralcev In dobra opre
ma. Glavno je zdravo društveno ogrodja.
V tem oziru je Jadran v vrsti dobro orga
niziranih ljubljanskih klubov. Igral j« 
všečno in pokazal znaten napredek od lan i 
Zmagal je Jadran z 2 : 0. Za drugorazredne 
klube velja, da ne bodo prišli naprel dotlej, 
dokler ne bo med njimi zavladalo strastno 
tekmovanje ln resna priprava.

Gledališče in glasba.
Umetniška založba »Treh labodov« |«

pravkar Izdala Marija Kogoja ljubki zbo* 
Barčlča, ki mu bodo sledili še Requlem ln 
Nageljne poljske Iz njegove zbirke Zbori. 
Izdajanje je okusno, jasno litograflrano. Ta 
način Izdajanja skladb naših mladih obeta 
zanesljive uspehe in najboljšo pot do Jav
nosti. Izdanje stane 12 kron. V Isti založbi 
pripravlja Marij Kogoj svoj« skladbe za 
klavir v  dveh delih.

Koncert »Smetane«. Sinoči so v  nabito«
polni unionski dvorani v  veliko zadovolj
nost ln navdušenje občinstva nastopali pev« 
cl praškega zbora »Smetana«. Njim ln nji
hovemu zborovodji Cernyju je publika po 
vsaki odpeti točki prirejala hrupne ovacij«. 
Prejeli so tudi v znak priznanja več Javoro
vih vencev. 0  Izvajanju posameznih točk 
bomo v prihodnjih dneh poročali kaj več. 
Za danes poročamo le, da Je bilo pet]« 
»Smetane« zlasti v tehničnem oziru Izvrst
no ter da so posamezni glasovi zliti v ce
loto, da se je pa tenoristom proti konca 
vzporeda poznala utrujenost glasov.

Pevski sbor Glasbene Matice v Ljub
ljani. Skupna pevska vaja in važen razgo
vor se vrši danes v četrtek dne 20. t. nu 
ob 8. uri zvečer. V petek, dne 21. t. m. se 
sestane polnoštevilni zbor pred deželnim 
muzejem v koncertnih oblekah v svrho fo
tografiranja ob 6 in en četrt zvečer. Toč
no. Odbor,

»Rastlinstvo nažih alp«. Spisal Ferdo 
Seidl. Izdala in založila Zvezna tiskarn« 
v Ljubljani, Marijin trg  8. Cena vezani 
knjigi 8 dinarjev.

Društvene vesti.
Družtvo konceptnih uradnikov politič

ne uprave v Sloveniji ima v soboto dne M ,
aprila 192?. ob 3. popoldne svoj tedni letni 
občni zbor z običajnim sporedom v sejni 
dovršni mestnega magistrata v Ljubljani«

Vaem društvom upokojencev v Ljub
ljani. Podpisano društvo upokojencev, 
“abi vse društvene odbore upokojencev V 
Ljubljani, da odpošljejo po dva delegata 
k sklepnemu posvetovanju o zelo važnih 
zadevah, v nedeljo dne 23. aprila ob 10- 
uri dopoldne v mestno posvetovalnico n« 
magistratu. Zadeva je jako važna. Priča
kuje se, da »e bodo odzvala po delegatih 
vsa društva upokojencev brez ozira n« 
stan in stranko. — Druitvou pokojencev 
južne Železnice.

Slovensko zidarsko In tesarsko dnt» 
štvo naznanja svojim članom, naj se ude
ležijo pogreba žrtve nekdanjega avstrij
skega režima Kromarja polnoštevilno. Po
greb, oziroma prevoz se vrši v soboto da« 
zz. t. m. ob 4. uri pop. Zbirališče točno 
ob 3. uri v društvenem lokalu. Streliška 
ul. 24.

Vse Kolašice robim v četrtek »o. apr. 
ob 3. k slavnostni seji v društveno sobo. 
Prosim obilne udeležba! Teiniaa.
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Cesaričini biseri.
(Dalje.)

V  hipu, ko je stopila B everley 
no tri, je Klo uzrla postavo moža, 
ki je udobno slonel v visokem  blazi- 
n jaku  pred oknom ; razločno je spoz
na la  podlo silueto P etersonovega 
profila, in jeza jo je pograbila, da se 
lopov upa sprejeti gospo Sandsovo 
sedž. Nato so se v ra ta  zaprla, in Klo, 
pom neč naročilo, da naj ostane »bli
zu, a ne preblizu«, se Je jela spreha
ja ti po hodniku. Trudno Je omaho- 
,vala v takšni razdalji, da je pač vi
dela v rata , ni pa mogla slišati raz 
govora, razen  če bi kdo povzdignil 
glas.

Misel, da je njena dobrotnica s 
podlasiČnikom sam a za zaprtim i v ra 
ti, je bila Irki m rzka. Rekla si je, da 
m ore nepridiprav zadaviti Angela s 
tistim i tenkimi tatinskim i rokam i, ne 
da bi ona vedela skočiti na pomoč. 
»Zakaj je sedel tako v temi,« je ugi
bala, »kakor pajek v svoji m reži, ka
d a r  čaka m ušice?« Ni se mogla 
»braniti slutnje, da so dejstva še ne
ugodnejša, nego se je zdelo celo Be- 
verleyinem u malodušju. N ikogar ni 
bilo na izpregled. Nu, čakala je šele 
pe t minut, čeprav  se je vlekla sle
herna kakor večnost. Klo je pomisli
la, da utegne miniti pol ure, preden 
jo  Angel pokliče na posvet ali p re
den jo pozove, naj izroči dragoceno 
torbico. Koprneče se je ozrla v naj
bližji konec hodnika. Tam , nasproti 
okna, je stala velika rjava skrinja. 
P rišlo  ji Je na um, da bi sedla nanjo 
te r  se spočila P etersonova v ra ta  so 
se dobro videla odondod. Pazila  bi 
nanje še ostreje in vstala s svežimi 
močmi, kakor hitro  bi zagledala go
spo Sandsovo.

»Nič več n e  m orem !« si je reklo 
dekle. Bila je tako utrujena, da se je 
jedva privlekla k skrinji. Ne sedla, 
zrušila se je na zaobočeni pokrov. Še 
tisti hip pa je planila kvišku, kakor 
bi jo vrgel električni sunek. Zdelo se 
ji je, da je v  skrinji nekaj poskočilo 
in se je vsa zam ajala pod njo. A že so 
$e m ahom a odprla v ra ta  številke 
658, In B everley  je stopila na hodnik.

XX. POGLAVJE.
Umor.

V Beverleyinem  obrazu in vede
nju je bilo na prvi pogled nekaj ne

naravnega. Njena hoja je bila dru
gače ponosna in čila; zdaj pa se je 
opotekla iz sobe s sklonjeno glavo 
in pobešenimi ram eni, In roka, s ka
tero  je hotela zapreti v ra ta , ji je 
omahnila brez moči. Nato je zdajci 
obstala in se obrnila nazaj. Klo je 
pozabila svojo slabost in strah  nad 
zagonetno skrinjo te r  skočila k pri
jateljici. Toda zdelo se je, da B ever- 
ley niti ne ve za njeno navzočnost 
Tiho je zaprla v ra ta  In se odmeknila 
od njih kar najdalje; hotela je oditi, 
ko ji je Irka položila roko okrog 
pasu.

»Kaj vam je rekel, dragica, kaj 
vam je storil?« je vprašalo dekle s 
prosečim  glasom.

B everley Je zgrabila Klojo v za
pestju iu jo potegnila s seboj k dvi
galu.

»Brž!« je šepnila. »Izginiva, k a 
kor hitro m oreva; ne daj Bog, da bi 
naju dobili tu!«

»A kaj je z biseri in s papirji?« je 
vztrajala Klo. »Ali je P eterson  tisti, 
ki Jih je vzel?  Vam jih je li dal?«

»Ne vem, ali jih je Imel ali ne. 
Vse to je zdaj postranska stvar, sa
mo, da prideva domov,« se je glasil 
nepričakovani odgovor. Klo je jedva 
verjela svojim ušesom, da slišijo 
prav . Se pet minut ni bilo tega, ko je 
bilo ves drugo postranska stvar, ra 
zen biserov in papirjev. A 2daj so 
bili nam ah brez cene!

»Zakaj Vam ni več do njih?« je 
zasopla.

»— ni več do njih?« je ponovila 
B everley . »O pač! Toliko mi je do 
njih, kakor še nikoli. Toda prepozno 
je. Ne vprašujte me, zakaj. Sam o 
pojd iva!«

Klo je uvidela, da je vse prepri
čevanje in oporekanje zam an. Ske
sala se je, zakaj ni storila po svoji 
glavi te r šla sam a »prertipat P e ter- 
sonu obisti«. Čutila je, da je nič, k a r
koli bi bil rekel ali storil, ne bi bilo 
moglo odvrniti od tega, da bi se vsaj 
prepričala, ali je plen pri njem ali ne. 
Takoj sl je navila pogum za posled
nje, obupno dejanje. Vkljub Angelu 
je hotela poizkusiti še enkrat!

Prišli sta  do dvigala. P reden  pa 
je utegnila Klo iztegniti roko in pri
tisniti na električni gumb, jo je po
tegnila B everley proti stopnicam. 
Naglo in molče sta  jo ubrali doli. V 
veži jima je udaril nasproti duh po 
tobaku. Več mož je stalo okrog pi
sarne, kjer sta  bili vprašali za P e-

tersona ; ženski v plaščih in z za str
tim a obrazom a sta  šli mimo, ne da 
bi videli gredoč uradnika, ki ju je 
poslal na številko 658. Troje ali če 
tvero  dedcev, po videzu trgovskih 
potnikov. Je pač sledilo postavam a z 
očmi; ko pa .ie dvigalo baš tisti hip 
odložilo zlatolaso in črnooko mlado 
žensko v rožnati večerni obleki, jih 
je takoj minulo zanimanje za p repro
sto dvojico.

Avto, ki s ta  mu bili veleli čakati, 
je stal nedaleč od vhoda. Hiteli s ta  
k njemu. Klo je jadrno odprla v ra tca  
in malone porinila Angela v voz.

»Ali naj naju pelje do cestnega 
vogala, k jer sva vstopili?« je vp ra 
šala. B everley  je pokimala in se zv r
nila znak v ogoljene usnjate blazine. 
Baš tega je čakala Klo. Nalašč je bila 
napeljala tako in že naprej je vedela, 
kaj ji je storiti. Najprej je stisnila to r
bico z dragulji gospe Sandsovi v ro 
ko. Nato je jasno poučila šoferja, za
loputnila v ra tca , umeknila se na tro- 
to ar te r  mignila možu, naj požene.

»Angel bo tako presenečen, da v 
prvem  hipu sploh ne bo vedel česa 
storiti,« je pomislilo dekle. »Ko pa se 
osvesti, bo videla, da je prepozno in 
rne rie m ore več ustaviti.«

Z največjo naglico se je vrnila v 
hotel. M učno ji je bilo pustiti B ever- 
ley samo, toda bila je prepričana, 
da je izbrala manjše zlo. Nadejala se 
je, da ne zadene Angela na tistih par 
korakih od postajališča do dom a tudi 
brez nje nič hudega; torbica z d ra 
gulji je bila vsekako pretežka, da bi 
jo bila mogla ponevedom a izpustiti 
iz roke in pozabiti v vozu. D ragoce
nosti so bile doma varnejše, a podla- 
sičnika je upala Klo pregovoriti z 
obljubami.

Tako je potolažila svoj strah  In 
stopila iznova v W estm orelandski 
hotel. P riprav ila  si je izgovor, da je 
njena prijateljica zgoraj nekaj poza
bila; toda pisarno je obdajala še 
vedno prejšnja gruča zgovornih 
mož, in Irka je krenila nebrlžno p ro
ti stopnicam , kakor bi sam a stano
vala v hotelu. S trudom  in muko se 
je privlekla na vrh.

Šele ko je dospela do v ra t Števil
ke 658 in zagledala na koncu mo- 
stovža tisto  rjavo skrinjo, se je 
spomnila čudne stranske epizode v 
svoji pustolovščini. Nekaj hipov je 
om ahovala med svojo naglico In med 
željo, razrešiti skrivnost, ki jo je bila 
tako vznemirja. (Dalje prih.)

* Z  aeioplanom na operacijo. Lepega 
popoludue v mesecu septembru, pristal je 
na pristanišču Ak-sar-beri aeroplan, ki ga 
je rodil R. M. Loekran, biv&i letalski ofi
cir ameriške zračne flote. Na letališču je 
že čakal bolniški t o z ,  da v  njem odpe
ljejo osemletno Jcano Richardson k ope
raciji. Z deklico je prispela tudi njena
mati. V dveh urah je preletel aeroplan 
250 milj. Deklica je bila takoj opeiiiana, 
ker je bil njen prihod javljen po teletonu.

* Smrt preprečila samomor. V Shore- 
ditschu v Angliji so našli mrtvega 77let- 
nega vpokojenega uradnika. Ležal je na 
postelji, poleg njega je ležal revolver in 
50 nabojev. Ležal je mrtev več dni, kajti 
sosedje so vdrli v njegovo stanovanje,
šele potem, ko ga že več dni niso videli.
V sobi je imel gosli in dve flavti. Ostavil 
je tudi oporoko, v kateri trdi. da je za
čutil bližajočo se naravno smrt baš tedaj, 
ko se je mislil ustreliti.

* Ponosni Landru. Nedavno so razni 
listi prinesli vest, da je bila od strani Lan- 
drujevega branitelja zaprošena revizija 
procesa. Sedaj poročajo, da je to odbito. 
Landru ni bil radi tega prav nič iznena- 
den ter je rekel, da bo sam sestavil dopis 
/a  revizijo procesa. Zanimivo je. da ta več
kratni morilec ne maia podpisati prošnje 
za pomiloščenje.

* Demonstracija praških komunistov 
v kinu. Nedavno so v praškem »Bio Sans- 
soucu predvajali protiboljševišlti film 
»Razvrat«. Pred predstavo je bila uprava 
kina opozorjena, da bo prišlo s strani ko
munistov do demonstracij proti temu 
filmu. In res, komunisti so začeli metati 
bombe, kričati in polivati platno za pro
jekcije s katranom. Morala je posredovati 
policija in vojaštvo, pri čemer je' prišlo 
do precejšnjih rabuk. Tri osebe so padle 
v nezavest. Ko so komuniste pometali 
venkaj, se je zopet začel predstavljati film 
»Razvrat«.

* Zagonetna temperatura pri influenci.
V zdravniških krogih v Londonu se ži
vahno razpravlja o slučaju, ki se je pri
petil v Bristolu. Tam je namreč neka 
mlada deklica na influenci obolela in le
žala par dni s temperaturo 45 stopinj in 
pol. Zdravnik, ki je to deklico zdravil, je 
izjavit, da ga je ta visoka temperatura
tako iznenadila, da je v začetku to pripi
soval netočnosti termometra, toda ko je 
poskusil kar 12 termometrov zaporedoma, 
je bil končno prisiljen, da pripozna to ne
mogočo temperaturo. Deklica je sedaj že 
toliko okrevala, da je zat>u9tila bolnico.
x * Sestri Bležek se želita »ločiti«, V  
Cehoslovaški sta dobro poznani sestri 
Blažek, ki sta že od rojstva skupaj zra~ 
ščeni. Oni se nahajata sedaj v Nevv-Jorku 
in ponovno želita, da bi ju ločili operacij
skim potom. A to svrho se je sestal ko
legij tamošnjih kirurgov, ki je razpravljal 
o vprašanju te operacije in prišel do za
ključka, da bi pri operaciji morala ena
izmed njih plačati s svojim življenjem,
moglo bi se pa dogoditi, da bi umrli celo 
obedve.^ Sestri sta sedaj stari 45 let, ter 
se strasno bojita, da bi v slučaju smrti 
ene, morala umreti tudi druga. Toda 
zdravniki ju tolažijo, da bi bila v tem slu
čaju operacija zelo lahka. Najbolj zani
mivo pri vsem tern pa je, da ima ena od 
teh sester otroka, ki je sedaj star 11 let.

MALI m 
OGLASI

PRODAJA:
PO UGODNI CENI v 

iobrem 'stanju eno lovsko 
puško, ene citre in Železno 
peč. Ogleda se vsak dan 
©d 14. dalje. Naslov v upra- 
vl lista. 698

NA LEPEM  PROSTO
RU v Črnomlju nova pri
tlična hiša. Ogleda se lahko 
»sak dan. Dalje tudi malo 
posestvo, pripravno za us
njarsko obrt. Natančna po
jasnila pri Rudolf Mil ek. 
Črnomelj št. 205. 696
Po s e s t v o  40 oralov, 2 

orala vinograda in živina 
prvovrstna. Cena 600.000 
dinarjev.

SraSčina 138 oralov, ves 
živi in mrtvi inventar, 
krasen gozd. D 2,000.000.

Gostilna, hiša, vila z vr
tom, malo posestvo.

•̂ Tla v letovišču z 4 ora
li zemlje in lepo oprem
ljena K 550.000. — Za- 
gorski, Maribor, Barvar
ska uL 3. 683

KUPI:
PIANINO, dobro ohra- 

ttjen z dobrim glasom se 
takoj kupi ali pa vzame v 
najem proti dobremu ine- 
»ečnemu plačilu. Shranjen 
bi bil v kolodvorski restav
raciji Zidanimost in bi sc 
rabil le dvakrat mesečno 
pri družabnih koncertih.

Ponudbe z navedbo cene 
naj se pošljejo tia ravnate
lja Rozman, Zidanimost.
______________________ 693

80 do 100 m* jamskega 
lesa (od 2.5 in naprej, de
belost 12 do 20 cm) in več 
vagonov krajnikov, postav
ljeno na železn. postajo 
Brežice ali po Savi do Bre
žic. Ponudbe naj  ̂ se pošlje
jo na naslov: Nova Nada, 
d. d. rudarsko podjetje v 
Globokem pri Brežicah. 694

SLUŽBE:
DVA DELAVCA sprej- 

ne Kolinska tovarna v 
L ju b l ja n i .____________^97

ISCEM SLUŽBE kot tr
govski pomočnik v špeceriji 
ali.kot skladiščnik. Obisko
val sem tudi trgovski te
čaj. Ponudbe pod »Invalid« 
na upravo lista. 692

SPREJME SE prodajal
ka, starejša moč v trgovino 
t mešanim blagom. _ Do
bre manufakturistinje imajo 
prednost. Hrana in stano

vanje v hiši, plača po do
govoru. Ponudbe na upra
vo »Jugoslavije« pod »Pro
dajalka«. ______ ______

TRGOVSKI pomočnik,
starejša moč, dobro izvež- 
ban v manufaktnrni stroki, 
dober prodajalec se takoj 
sprejme pri tvrdki Anton 
Mahorič, Ptuj, Krempljeva 
ul. št. 1. 681

R A ZN O :
POZOR TRGOVCI! Na 

razpolago imam vsakovrst
ne biče, jermena, za cepce 
in gože v lastni delavnici. 
Razpošiljam na drobno in 
debelo po nizkih cenah. 
Franc Podboršek, tvornica 
bičev in jermen, Naklo pri 
Kranju.    699

TRGOVINA z vsem in
ventarjem in zalogo ter go
stilna se odda na lepem in 
prometnem kraju takoj v 
najem. Naslov pri upravi 
lista. 695

k o m p a n j o n a T" trgov
ca ali tovarnarja v kateri
koli stroki iŠčern za Za
greb. Imam lokal z vsemi 
prostori v najlepšem delu 
mesta. Kdor želi odpreti 
skladišče ali zaitopstvo naj 
pusti naslov na upravi lista 
pod »kompanjon.i Točnej- 
ši odgovor ustmeno. 690

Išče se stanovanje z 2
sobami in pritikami v oko
lici ali pa tudi eno uro od
daljeno od Ljubljane. Po
nudbe pod »Mirna stranka«, 
poštno ležeče. Domžale. 651

SLAMNIKE, moške in 
ženske otročje prodaja na 
debelo, cene solidne, po
strežba točna. Alojzij Skra
bar, tvornica slamnikov 
Domžale, Slovenija. 658

Iščem gostilno v najem 
ali pa kupim na promet
nem kraju. Ponudbe naj se 
pošljejo pod šifro »Gostil
na«, na podružnico »Jugo
slavije« v Celju. 642

Iščem sam o s ojrsega

automonterja
za Ljubljano, le prvorst- 
no moč. N astop tako j!
Ponudbe na pošt rred . 18

I t M

JOSIPINA BUKVIC NAZNANJA POTRTA NEIZMERNE ŽA
LOSTI VSEM SORODNIKOM, PRIJATELJEM IN ZNANCEM, DA 
JE NJEN LJUBLJENI SOPROG, OZIROMA OCE, STARI OCE, 
BRAT IN TAST, GOSPOD

FRIDE&EK BUKVtČ
DAVČNI URADNIK V P O KODU

DNE 18. T. M. OB 21. URI V 80. LETU SVOJE STAROSTI NE
NADOMA PREMINUL.

POOREB NEPOZABNEGA POKOJNIKA SE BO VRŠIL V 
ČETRTEK DNE 20. T. M. ob 14. URI IZ MRTVAŠNICE SV. KRI
ŠTOFA NA POKOPALIŠČE K SV, KRI2U.

PRIPOROČAMO GA V BLAG SPOMINI
LJUBLJANA, 19. APRILA 1922.

Dežne plašče
za dame in gospode v ve
liki izberi priporoča tvrdka
A. & E. Skaberne,
Ljubljana, Mestni trs 11.

Zahvala.
Za obile dokaze iskrenega sočutja povodom  nesrečne 

sm rti našega ljubljenega soproga, očeta, sina, b ra ta  In strica, 
gospoda

Franca Kušar
Izrekam o tem  potom prisrčno zahvalo. Posebno pa se zahva
ljujemo čč. duhovščini, gasilskemu društvu za častno udeležbo 
pri pogrebnem  sprevodu, lovskemu društvu, požrtvovalnem u 
orožništvu, domačim fantom za pomoč in tolažbo v trenutku 
strašne nesreče In vsem, ki so preblagega pokojnika spremili 
na poslednji poti.

P ra v  posebno zalivalo izrekam o še vsem , ki so položili 
vence na njegov prerani grob.

K o z a r j e ,  dne 19. aprila 1922.

Rodbina Kušarjeva.

Popolnom a varno naložite svoje prihranke v

J1G0U0MSKI K1E0ITI1 ZAVOD II LJIUJIII
Marijin trg 8. Podružnica v Murski Soboti.

Hranilne vloge 01 brez odbitka rentnega 
obrestu je s "V  |2 |0 in invalidnega davka.

Hranilne vloge se lahko vplačujejo potom  poštno-čekovnega urada, vlaga
teljem  so Položnice brezplačno na razpolago. Posojila na zemljišča zaznambo 

na službene prejem ke, proti po ro itvu  Itd.

* Koliko je radija na svetu? Eden
novoimenovanih ravnateljev češko - 
gieške družbe za eksploatacijo ^radija 
Jahimovu je izjavil, da se nahaja na c 
lem svetu v vseh rudnikih okoli 250' 8 
mov radija, od katerega odpade na t' en. 
sovažko 100 gramov. O11 se nadeja, » 
bo njegova družba v teku 15 let mogla 
Jahimovu izkopati 50 do 60 gramov r 
dija. Češki učenjak profesor St°klasa, » 
je doslej z velikim uspehom proučeval o * 
bavo radija, bo pozvan v London, da tam 
v državnih laboratorijih nadaljuje svoj 
opazovanja te, nad vse koristne kovine.

* Papeževa tijara. Ni še dolgo temo, 
ka je bil izvoljen novi papež in kronan 4 
trodelno tijaro. T ijara je prastara kro 
rimskih biskupov in sestoji iz treh dê 10 . 
Gornji del ima obliko kape, P ° d  njim 
trije zlati obroči, obrobljeni z biseri- * 
prva je bil to visok, bel klobuk, ki se }
s časoma evolucijoniral v tijaro, k a k o r s n a  
je danes. Ta transformacija se je zapoce 
za Bonifacija VIII.,  ki je dal staviti ni? 
obroč in napravil s tem dvodelno tijarM» 
in tej je dodal Urban V, še tretji_ o o t o f i  
Papež Leon XIII. je dobil ob svoji 25 
niti od katolikov iz celega sveta no\ 
zlato tijaro, s karakterističnimi latinsKi 
napisi na vseh treh delih.

* Praški krematorij. Znano je, da 
je vPragi sezidal krematorij, v - katere 
je bilo do sedaj upepeljenih 225 trup 
Med tem je bilo samo v preteklem m?! 
secu upepeljenih 178 mrličev. Sedaj n® 
meravajo zgraditi še eno peč, ker so pr®* 
pričani, da bo posel dobro uspeval.

* Kako se lahkoverne ljudi »potegne«.
Nedavno je izšel v praških časopisih sl$" 
deči oglas: »Uspehe v kupčijah, v ljjjj
bežni in v družbi imajo samo ve*iK» 
ljudje. Porabite torej iznajdbo »Lonžt* 
nusi in dosegli bodete ne glede na sta* 
rost in spol znatno podaljšanje ^svojeg* 
stasa.« Ker je bilo treba za čudo/'V 
sredstvo poslati samo 20 kron, se 
oglasilo mnogo majhnih ljudi, in sic 
majhnih duševno in telesno. Naročni 
pa so dobili po pošti par — visokih Pej> 
iz  plutovine za svoje čevlje. Prefrigan®} 
jih je dobro potegnil ter jim podaljaM 
vsaj pete in — nos. ^

* Sodnik — radi hipnoze izgub« 
službo. Francoski zakoni zabranjujej? 
rabiti hipnotiziranje v pravni službi. Venj 
dar pa se je sodnik Richard, ki že v d  
mesecev raziskuje znano afero anonitf« 
nih pisem v Tullu dovolil, da na lastn® 
odgovornost pokliče iz Pariza enega 
strokovnjaka hipnotizerja, ki naj bi 'Z‘
prašal svedoke. Na razpravi je bilo 
žensk, ki so vse pristale na to, da s*
puste hipnotizirati, ali žal, da se je_ celf
eksperiment ponesrečil. Hipnotizirane 
ženske so podale samo take izjave, kf 
niso prav nič pojasnile te zamotati* 
stvari, šesta je prišla na vrsto neka mlaJ 
da deklica, ki je — ko je hipnotizer prn 
stopil, da jo uspava — začela tako kri^ 
čati in prositi, da se jo naj osvobodi teg* 
človeka, da se je začelo po sodni dvorarit 
vse razburjati in vendar se od nje n*
moglo izvedeti ničesar. Za ta slučaj j« 
izvedelo ministerstvo pravde, ki je 
izdalo nalog, da se sodnika Richarda o #  
pusti iz službe, ker se je posluiil nedo* 
voljenega sredstva.
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J O H N  R U S K IN :mu MIE IH mi (»M BRATA
Iz angleščine prsuel Ljudevit Furlani —  z ilustracijami Ant- Koželja.
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•iti Zdravilišče Rogaška Slatina

Postaja Grobelno na Južni železnici ln od tam po lokalni železnici 
v Rogaško Slatino.

Zdravilišče, kjer se pijejo 3 vrste najboljših zdravilnih vod 
(Tempel, Styria, Donatl).

— --------  TEMPEL - VRELEC. — —
Najboljža namizna voda, najbogatejša na ogljikovi kislini. Fospeiuje pre

bavljanje ln presnavljanje.

STYRIA-VRELEC

<  

i
Zdravilna voda proti kroničnemu katarju želodca in čreves, najbolj« 
pripomoček proti slabemu prebavljanju ln teku, boleznim Jeter In ledvls.

sladkorni bolezni.

GONATi- VRELEC.
Najmočnejši vrelec svoje vrste, posebno dobro sredstvo proti črevesnemu 
katarju, žolčnemu kamenu, sladkorni bolezni, debelosti, hemoroidom«

putiki i. t. d.
0
#

R o g ašk a  s la tin a
je najbolj priljubljena in se v obče največ zahteva. To pa radi tega, ker 
je izmed vseh alkalično-saliničnih rudninskokislih slatin najbogatejša na 
ogljikovi kislini. — Ta slatina je najokusnejša krepčilna In oživljajoča 
pijača; obenem pa tudi n a j b o l j š e  sredstvo, s katerim se o b v a r u J e V  
mrzličnih krajih mrzlice.

R o g ašk a  s la tin a

Glavni ln odgovorni urednik Zorko i"akuL izdala konzorcii dnevnika »Jugoslavija*.

je najmodernejše in največje zdravilišče v celi Jugoslaviji. Hydroteraplja, 
elektroterapija in inhalatorij, gimnastika za zdravljenje, kopeli z ogljikovo 
kislino, slane, smrečne, parne, zračne, solnčne kopeli in kopeli z vročim 
zrakom. Zdravljenje z mlekom in sirotko. Dietetska restavracija. — Lastni 
vodovod za pitno vodo. 228 m nad morjem ležeče. Stalni poštni In brzo
javni urad. Velika kopališka dvorana, bralna soba, lepe jedilnice, dobre 
restavracije, kavarne, slaščičarne, terase, sprehajališča, vojaška godba. — 
Pogoste priredbe plesov, umetniških in navadnih koncertov, tombole. Izpo- 
sojevalna knjižnica, lepi parki 1. t. d. Živahen poštni in vozni promet. 
Automobili in vozovi stoje gostom na razpolago. SEZIJA OD 1. MAJA D 

2 » 30. SEPTEMBRA.mm

m  š i r i t e  >?J y g o s i a ^ i i o “

Tiska »Zvezna tiskarna« v i - ^ LitUsA

Ravnateljstvo drž. zdravilišča Rogaška Slatina.
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